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- ELEMENTOS
DE GRAMATICA CASTELLARNA

PARA -EL USO

DE LAS ESCUELAS DE PRIMERAS LETRAS

DE LA GRAMATICA EN GENERAL

PREGUNTA: § Qué es Gramdtica ?
REsPUEsTA : Es el arte de hablar Y escribir correc-
tamente y con propiedad. ~
P. iEn cudntas partes se divide?
R. En cuatro, que son: analogfa, sintaxis, prosodia y
orlografia. :
P, Qué es analogia?
- La que trata del eonocimiento exacto de las pala-
bras con todos sus accidentes ¥ propiedades.
Po j0ué es sintamis?
R. La que trata del modo de enlazar las palabras para
expresar los conceplos.
P. 4Qué es prosodia?

La que trata de la acentuacion de las silabas para

pronuuciar bien las palabras.
P. 1Que es ortografia?

La que trata del ntmero, valer, oficio 'y uso de las
letras de que se‘componen las silabas y palabras, y de los
signos ortograficos con que en cierto modo se vivifican
las mismas palabras. :
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P. j0Qué son palabras? 3

R. Lo mismo que voces 6 dicciones, como cielo, tierra,
santo, doclor, leer, escribir.

P. JCémo se llaman las palabras entre los gramdticos?

R. Paries de la oracion. :

P. JCudntas son las partes de la oracion?

R. En castellano son nueve, a saber: nombre, pronom-
bre, arliculo, verbo, participio, adverbio, prepusicion,
conjuncion, nterjeccion

P. (Qué hay que notar de estas nueve paries?

R. Que el noubre, proaombre, articulo y participio
son partes declinables; conjugable el verbo; y particulas
indeclinables: el adverbio, preposicion, conjuncion ¢ in-
terjeccion.

P. JQué accidentes y propiedades son comunes ¢ las partes de-
clinables?

R. Los ntimeros, los géneros. la declinacion y los casos.

P. Cudles son los accidenies dal verbo?

R.’ Los numeros, personas, tiempos, modos, vocesy
conjugaciones.

P. j0ué accidentes corresponden ¢ las partes indeclinables?

R. No admiten ninguno en su uso y significacion.

N N T RS NSOy,



PRIMERA PARTE

DE LA ANALOGIA DE LAS PALABRAS

CAPITULO PRIMERO

DEL NOMBRE EN GENERAL.

P.  {Qué es nombre?
R. El que sirve para nombrar las cosas y sus calidades.
P. Sirvase V. aclarar esta definicion?

R. Si decimos caballo fuerte, con la palabra caballo,
expresamos el nombre de la cosa que se llama asi, y con
la palabra fuerte calificamos el caballo con otro nombre
que significa la calidad de ser fuerte.

P. Luego yen qué se divide el nombre?

R. En sustantivo y adjetivo.

P. j0ué es nombre sustaniivo?

R. El que sirve para nombrar las cosas, como hombre,

drbol, picdra, entendimicnlo, ciencia, virtud, homicidio.
P. JQué es nombre adjetivo?

R. El que sirve para nombrar las calidades de las co-

sas, como bueno, malo, alto, bajo, prudente, imprudente.
P. (Por qué se llama adjetivo este segundo nombre?

R. Porque se junta al sustantivo para denolar su ca-

lidad 6 explicar algunos de sus accidentes.

P. Pues, supuesto esto, sirvase V. ewpresar algunos sustantivos
ealificados por sus adjetives?
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R. Aquf los tiene V.: gramdtica castellana, hombre
valeroso, mujer cobarde, piedra dura, pecado orijinal,
~ suctio pesado. ‘
DE LA DIVISION DEL NOMBRE SUSTANTIVO
P. (En qué se divide el nombre sustaniivot
e En comun y propio.
P. Qué es nombre comun ¢ apelativo?

R. El que conviene 4 muchas cosas, como hombre;,
que es nombre comun 4 todos los hombres, corte 4 todas
las cortes, y rin & todos los rios.

P. ,0ué es mombre propio? '

R. El que conviene 4 una sola cosa, como Dios, que
solo conviene al soberano Seior de todo lo criado. Ma-
drid & a corte de Espana, y Parand & un rio de la Repi-
blica Argentina llamado asi.

DE LA DIVISION DEL NOMBRE ADJETIVO
P, JEn qué se divide el nombre adjetivo?
R. En pusitivo, comparalive y superlativo .
P. (ué ez nombre positivo?
R. El adjetivo que denota simplemente la calidad del

sustantivo, como malo, bueno, grande, pequeiio.
. P, 1Qué es nombre comparativo?

R. Eladjetivo que denota la calidad del sustantivo,
comparandole con otro, como mas bueno, mas malo, mas
grande, mas pequefio. -

P.  iQué es mombre superlativo® 1

R.El adjetivo que sin hacer comparacion denota la
calidad del snstantivo en grada superior 6 inferior, como
muy bueno 6 bonisinio, muy malo 6 malisimo, muy gran-
de 6 grumdisimo.

P, jSirrase V. ealificar un sustantivo con cada una de estas ires
clasrs de adjetivos.

Aqui los tiene V. : positivo, Pedro es malo; com-
parativo, Pedro es mos malo que Juan ; superlativo, Pe-
dro es muy malo, 6 Pedro es malisimo. i
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P. 1Qué otro nombre se di o estas ires clases de adjetivosy
R. Grados de comparacion,
P, (Hay que notar alguna oira cosa de los grados de compa-
racion ?

R. Si, senor, iy es que el comparativo puede ser de
tres maneras, 4 saber: de igualdad,. como Antonio es
tan alto como Juan; de erceso, como Juan es mas sabio
que Antonio; y de defecto, como Autonio es menos indus-
{rioso que Juan.

DIFERENCIA' ENTRE EL SUSTANTIVO Y EL ADJETIVO,
P.  j0ué diferencia hay entre el sustantivo Y ‘el adjetivo en el len~
guaje 4 oracion? j :

R. La de que el sustantivo puede subsistir en ella por
si solo, sin necesidad del adjetivo ( por cuya razon se
llama sustantivo), y el adjetivo no puede subsistir sin el
sustantivo expreso 6 suplido.

P,  jCudndo estard el sustantivo expresop
Cuando decimos hombre bueng.
P.  ;Cudndo estard el sustantivo suplidop

R. ‘Cuando decimos el bueng ama la virtud, 4 causa de

suplirse en esle caso el sustan(ivo hombre,

P.  (Hoy alguna regla general bara distinguir el nombre adjetivo
del sustantivo?

Si, sefor, y es la siguiente : siempre que al nom-
bre se le pueda acomodar en buen castellano esta palabra
cosa, es senal de que es adjelivo, Y cuando no se le pue-
da acomodar dicha palabra, sera Sustantivo: v, g. prudenie
es adjetivo, porque se puede decir cosy prudente; y hom-
bre es sustantivo, porque no suena bien decir cosu hombre.

DEL NUMERO DE L0S NOMBRES.

~P. 10n€ entendemos par numero en los pombres ?
Agael por e cual se distingue uno de muchos,
P. i Cudnios son estos numerosp i
. Dos, singular ¥ plural.
P, J0uf es numero singular t




R. El que habla-de una persona 6 cosa sola, como

rey, consejero, capitan. .
P. 1Qué es numero plural?

R. El que habla de dos 6 mas personas, como reyes,
consejeros, capilanes.

P. iDe dinde se forman estos dos numeros?

R. El singular no se forma de nadie; mas el plural se
forma del singular. : :

¢De qué mudo? X :

R. Anadiendo una sola s &4 los singulares que termi-
nan en vocal breve, como de nimero, nimeros; y la si-
laba es 4 los que terminan en vocal aguda 6 consonante,
como de verici, vericues; y de razon, razones.

DEL GENERO DE LOS NOMBRES

P. (Qué se entiende por género en los mombres? 2
R. La diferencia en que se dislinguen los unos de
otros segun el sexo que se les atribuye.
P. (Cudntos son estos generos?
R. Seis, 4 saber: masculino, femenino, neutro, comun
de dos, epiceno y ambiguo.
P. Qué es génern masculino?
R. El que conviene a los hombres y animales machos,
y & otras cosas que se reducen 4 este género por sus ter-
minaciones y significaciones, como hombre, caballo, pa-
pel, polvorista. (*) :
P. [Qué es género femenino?
R. El que conviene 4 las mujeres y animales hembras,
y otras cosas que se reducen a este género por sus ter-
minaciones y significaciones, como mujer, yequa, caria,
abadesa.
P, (Qué es género neuiro?
R. El {que significa cualidades indeterminadas, y no

() Cuando se trata del articulo, se hablaré mas por estenso del
género de los nombres.
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admite el nimero plural, como: lo bueno, lo malo, lo
peor, lo mejor.
P. 1Qué es genero comun de dos? B

R. El nombre de personas que conviene & hombre y
mujer, como Ventura, virgen, mdrtir, lestigo, homicida;
pues se dice Don Venlura y Doiia Ventura, el virgen
Juan y la virgen Maria, el mdrtir y la mdrtir, el testigo y
la testigo, el homicida y la homicida.

P. 1Qué es genero epiceno? :

R. El nombre de avimal irracional que, bajo una ter-
minacion y articulo, abraza los dos sexos, masculino y
femenino, como barbo, raton y milano, que son siem-
pre masculinos, aunque se hable de las hembras; y tru-
cha, hormiga y dguila femeninos, aunque se hable de
los machos.

P. jQué es genero ambiguo?

R. El nombre de cosas inanimadas que se usa indis-

tintamente ya como masculino, ya como femenino, como

el mar y la mar, el puente y la puente, el sinodo y la si-
nodo.

DE LA DECLINACION Y CASOS DE LOS NOMBRES
P. JQué es declinacion?
R. La diversidad de casos que en un mismo nombre
puede colocarse en la oracion, con distintos oficios y sin
variar de significacion.

P. Sirvase V. colocar este mombre Dios en
con distintos oficios, sin variar de significacion.

R. Dios ama al justo, y Pedro ama 4 Dios.
P. jQué oficio tiene el nombre de Dios en cada uno de esios dos casos?
R. En el primero tieue el de agente, porque hace 6
ejecuta la accion del verbo amar, y en el segundo el de
recipienle, porque recibe la accion del mismo verbo eje-~
culada por Pedro.

P.  ¢(Cudntos son los casos en que un mismo
carse en la oracion con distinfos oficios?

dos casos diferentes,

nombre puede colo=
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R. Seis, y se llaman : nominativo,
acusativo, voealivo y ablativo.

P. 4En qué ocasiones se coloca el nombre en la oracion en cada
uno de eslos seis casos?

R. Se pone en mominativo cuando ejecuta lo que sig~
nifica el verbo en la voz activa, ¢ recibe dicha significa-
cion en la pasiva; en gewitivo cuando denola posesion;
en dalivo, cuando le viene el daiio 6 provecho de la sig-
nificacion del verbo ; en acusative cuando hablamos di-
rectamente con él; y en- ablativo cuando recae en él la
accion del verbo; en vocativo, cuando denota separacion,

genitivo, dalivo,

6 sirve-de instrumento, materia, causa 6 modo para eje-

cutar alguna cosa.

P. Sirvase V. declinar el nombre sustantivo Seior en todos sus

casos, numeros y generos, de modo

declinar los nombres.

que pueda- servir de férmula para

R. DECLINACION DEL NoMBRE sustantivo SENOR.

Singular masculino,
el Sefior.
del Senor.
4 0 para el Sefior,
al Senor.
Séfor
en, con, por, sin,
de, sobre el Seiior,
Plural masculino.

los Sencres.
de luos Senores.

Nom.
Gen.
Dat.
Arus.
Voc.
Abl.

Nom.
Gen.
Dat.
Acus.
Voe.
Abl.

4 los Senores.

Senivres,

en, con, por, sin, de,
sobre los Seiiores.

a4 0 para lus Sefiores.

Singular femenino,

Nom. la Senora.

Gen. de la Senora.

Dut. 4 0 para la Seiiora.

Acus 4 la Senora.

Voc. Senora.

Abl.- en, con, por, sin, de,
sobre la Sefora.
Plural femenino,

Nom. las Senoras.

Gen. de las Senoras.

Dat, 4 6 para las Sefioras.

Acus. a las Senoras.

Voe. Sefnoras,

Abl. en, con, por, sin, de,
sobre las Sefioras.

»
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DE LA SEGUNDA DIVISION DEL NOMBRE

P. Ademds de dividirse el nombre en sustantivo y adjelivo, el sus-
tantwo en comun y propio, y el adjetivo en  positivo, comparatwo y
superlato, gen que olras especies se divide el nombre?

R. En priwmitivo, derivado, nominal, verbal, nacional,
patroniiico, aumentativo, diminutivo, colectivo, simple,
compuesto, numeral, ordinal y partitivo.

P. /Qué es nombre primitivo? 2

R. EI que uo tiene origen de otro, como lierra, mon-
te, palacio.

P. (Qué es nombre derivado?

R. El que se origina de nombre primitivo, como fer-
restre, que se deriva de tierra, monlero de monte, pala-
ciego de palacio.

P. (0Qué es nombre mominal?

R. El derivado del nombre, como casero que se de-
riva de casa; colchonero de colchon, y aguador de agua.

P.  4Qué es nombre verbal?

R. El derivado del verbo, como sabio, que se deriva
de saber; pintor de pintar y cazador de cazar.

P. (Qué es nombre nacional?

R. El que denota de qué gente, nacion 6 patria es ca-
da uno, como Espaiiol de Espaiia, Francés de Francia, y
Argentino de la Republica Argentina.

P. iQué es nombre palronimico?

R. El que en lo antiguo significaba filiacion, como
Alvarez, que significaba hijo 6 hija de Alvaro;y general-
mente se reputan por nombres patronimicos todos los
sobrenombres 6 apellidos.

P. (Qué es nombre oumentativo?

R. El que aumenta la significacion del primitivo de
quien te deriva, como de hombre hombron, hombrazo,

hombrachon.
P. (Qué es nombrs diminutivo?

R. El que disminuye la significacion del primitivo de
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quien se deriva, como de mujer, mujercita, mujercilla,
mujerzuela.
P. jQué es nombre colectivo?

R. El que por su terminacion es singular, y por su
significacion plural, como ejército, que significa muchos
soldados, arbolede muchos 4rboles, rebaiio . muchas
ovejas.

P. (Qué es nombre simple?

R. El que se espresa con una sola palabra, como
Jesus, Cristo, Austriaco, Ruso.

. P. iQué es nombre compuesio?

"R. El que se compone de dos palabras simples, como
Jesu-Cristo; Austro-Ruso, cari-redondo.

P, Qué es nombre numeral?

R. El que sirve para nombrar el nimero, como wno,
vetnle, ciento.

P.  (Qué es nombre ordinal?

R. El que denota el orden de unas cosas respecto de
otras, como primero, sequndo, tercero.

P. (Qué es nombre partitivo? i

R. El que significa parte de una cosa, como mitad,

lercio, cuarto.

CAPITULO SEGUNDO

DEL PRONOMBRE
P. i0ud es pronombre?

R. El que se pone en lugar del nombre, como yo en
lugar de Pedro, fi en lugar de Anfonio, y aquel en lugar
de sombrero.

P. A qué clase de nombre sustituye el pronombre?

R. Al nombre sustantivo.

P. (Para qué fin?

R. Para gvilar su repeticion y hablar con brevedad,

energfa y propiedad.
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P. En qué se divide el pronombre?

R. En sustantive y adjetivo.

J0Qué es pronombre sustantive?

R. EI que se halla solo enla oracion sin necesidad
del nombre 4 quien suslituye, como yo amo & Dios, i
aborreces los vicios, la casa es mia. :

P. ;Qué es pronombre adjetivo? ¥

R. El que se junta con el nombre i quien se refiere
para denotar alguna circuastancia de posesion, demos-
tracion 6 pertenencia, ete., como ningun hombre se
acerque a -esla casa. : ‘ :

P. Ademds de dividirse el pr bre en sustantivo y adjetivo, Qen

qué otras cldses d especies ¢ divide el pronombre?

R. En personal, demostrativo, posesivo, relativo, in-
terrogativo, admirativo, disyuntivo, distributivo é inde-
finido. '

DEL PRONOMBRE PERSONAL
P. JQué es promombre personal? .
R. El que su-tituye 4 nombres de personas, 6 cosas
que hacen sus oficios.
P. 3Cudntos son los pronombres personales?
R. Tres, & sabar: yo, ti. él 6 aquel.
P. jA qué personas corresponden cada uno de estos tres pro-
nombges? 5

R. El pronombre yo corresponde 4 la primera perso-
na, /4 4 la segunda, y él 6 aquel & la tercera.
P. (Hay mas pronombres personales que los tres referidos?
R. Tenemos el pronombre se, que se llama reciproco
y reflexivo, perteneciente 4 la tercera persona, el que por
ser invariable corresponde 4 los dos numeros y géneros.

P. (Qué terminaciones resultan de la declinacion de estos pro-
nombres en sus dos numeros y generos?

R. Los siguientes: yo, mi, me, conmigo, nos, nosotroes,:
nosotras, i, ti, te, contigo, os, vosolros, vosolras; ¢l, ella,
ello, ellos, ellus; le, la, lo, les, los, las; aquel, aquella,
aquello, aguellos, aquellas; si, se, consigo.
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DEL PRONOMBRE DEMOSTRATIVO
P. 1Qué es pronombre demostrativo?
R. El que sustituye 4 los nombres de las personas 6
tosas que senalamos, indicamos 6 demostramos.
P. Cudntos son estos pronombres?
Tres, 4 saber: este, ese, agquel.
P. iPara qué sirve cada uno de estos tres nronombres?

El pronombre este sirve para senalar la cosa que
esta cerca del que habla; ese para sefalar la cosa que
esja cerca del que escucha; y aquel para senalar la cosa
que estd igualmente distante del que habla ¥ escucha,
V. gr: esle es mi padre, ese es tu tio, y aquel es nuestro
maestro.

P. (Qué terminacionss resultan de la- declinacion de estos pro-
nombres?

R. Las signientes: esle, esta, esto, estos, eslas; ese, esa,
€50, es0s, esas; aquel, aquella, aguello, aquellos, aquellas.

DEL PRONOMBRE POSESIVO.

P. 10ué es pronombre posesivo?
R. El que denota posesion 6 pertenencia de alguna
cosd.
P. iCudntos son estos pronombres?
R. Cinco, & saber: ‘mio, tuyo, suyo, nuesiro, vuesiro.
P. (Jué hay que motar en estos cinco pronombres?

Que los tres primeros pierden su uliima voeal 6 si-
laba anteponiéndolos & los sustantivos, yla conservan
posponiéndolos, v. gr. mi padre, padre mio; tu hijo, hijo
Luyy 5 su abuelo, abuelo suya.

P, 10ué terminaciones resullan de 'la declinacion de estos pro=
nombres en sus dos niumeros y géneros ? y

R. Las siguieutes : mi, mis, mio, mia, mios, mias, tus,
tuyo, tuyn, Luyos, tuyns; su, sus, suyo, suya, Suyos,
Suyas; nuestro, nuestra, nucsiros, nuestras; wvuesiro,
vuesira, vuestros, vuesiras. !

*
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DEL PRONOMBRE RELATIVO.
P.  1Qué es pronombre relativo? 7
Kl que hace relacion 4 alguna persona 6 cosa que
se nombro antes, la cual se llama antecedente.
P.  Cudntos son estos pronombres?
R.  CGinco, & saber: ¢, que, cual, quien, cuyo.
P. 1Qué terminaciones resultan de la declinacion de estos pro=
* mombres?

R. Las siguientes: él, ella, ello, ellos, ellas; le, la,
lo, les, los, lus; que, el que, la que, lo que, los que,
las que; cual, el cual, 1 cual, los cuales, las cuales ;
cuyo, cuya, cuyos, cuyas, quien y quienes.

INTERROGATIVOS, ADMIRATIVOS, DISYUNTIVOS
Y DISTRIBUT.VOS.

P. Cuando 1los pronombres que, cual, quien, no hacen rela~
con d persona mi cosa alguna, 4 qué clase de pronombres podran
ser en este caso ?

R. Tuterrogatiyos, admirativos, disyuntivos y dis-
tributivos, 'v. gr:
. Interrogativos: jqué buscas? ; quién es? ;cudl es tu
intencion?

Admirativos : {gué desgracia! { quién lo pensara !

Disyuntivos : que comas, que no comas has de morir.

Distributivos: cudl coge una espada, cudl coge un
fusil.

DEL PRONOMBRE INDEFINIDO.

P. ,Qué es pronombre indefinido ? 2

R. Ei que se refiere a personas y cosas indetermi-
nadas, como son las siguientes: algnien, nidie, uno.
alguno, ninguno, cunlgnier, cralquera, ‘nada, cada,
tul, algo, todo, mucho, poco, ' eerlo, incie: to, fuluno,
Y 2utano, con todas las terminaciones que adiniten las
partes declinables en sus nimeros y géneros.
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CAPITULO III.
DEL ARTiCULO.
P. i Qué es articulo
. -El que se junta al nombre sustantivo . comun
para sefialarl», determinarle y entresacarle de la masa
comun de su especie.
P. ¢ Cudntos son los articulos?
R. Dos 4 saber: el y un.
P. . (C6mo se llaman estos dos articulos ? :
R. El primero deferminado, y el segundo indefinido.
P. yPor qué se Ilaman ast?
R. Porque el primero junto con el nombre sus-
tantivo le sefiala de tal modo que no deja duda del
' sustantivo de quien se habla, asi como cuando deci-
mos: Traeme el espadin ; 4 diferencia del articulo spgun-
do, que no lo determma, como cuando decimos : Traeme
Wl espadin,

P.  § Qué terminaciones resultan de Ia declinacion de estos dos
articulos en sus dos numeros y geéwneros ?

Del primero resultan el, la, lo, los, las, y del
segundo, um, wno, uUna, wn0s, uUNAs,

DEL GENERO DE LOS NOMBRES DISTINGUIDOS
POR EL ARTiCULO.
P. Ademds de servir el articulo para eniresacar al nombre de
la masa comun de su especie, § pura qué otra cosa puede seroir ?
R. Para distinguir el género de los mismos nombres.
P. (Cdmo se distinguird el género masculino?
R. Siempre que al nombre le convenga el articulo el
Y un en singular, y los y wnos en plural.
P. i Cdmo se distinguird el género femenino?
R. Siempre que al hombre le convenga el articulo la y
una en singular, y lns y unas en plural.
P.- ¢ dmo se distinguird el género neutro ?
R. Siempre que al adlpeuvo masculino del niimero sin-
gular se le anteponga el articulo o.
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P. (Tienen alguna escepcion estas reglas?

R. Si, sefor, y es que por evitar la cacofonia 6 mal
sonido que resultaria de la junta de dos vocales, suele
juntarse el articulo e/ masculino & varios nombres feme-
ninos del numero singular que principian con @, como
el ala, el ave, el aguila, en lugar de decir le ala, la ave,
la 4guila.

P, (Hay que advertir alguna otra cosa de los articulos?

R. Si, senor, y es que las terminaciones del. articulo
el determinado se equivocan con las del pronombre ¢/ de
la tercera persona; y para distinguirse se observaran
estas reglas: si dichas terminaciones se anteponen a
nombres, como ¢l hombre, la mujer, lo bueno, los libros
y las plumas, serdn artieulos; y si se anteponen y pespo-
nen & pronombres y verbos, como ¢/ habld, hablaronie,
me [o dijeron, los echaron, arrancironlas, serdh pro-
nombres. :

CAPITULO 1V.

DEL VERBO..

P. (Qué es verbo?

R. El que sirve para significar la afirmacion 6 juicio que

hacemos de las cosas y las calidades que se les atribuyen.
P, En qué se divide el verbo?
R. En sustantivo y adjetivo.
P, ;Qué es verbo sustantivo?

R. EI que denota simplemente la afirmacion 6 esencia
de las cosas, cuya calidad pertenece al verbo ser, como
la nieve es blanca.

P. iQué es verbo adjetivo?

R. El que junlamente con la afirmacion ¢ esencia d
las cosas espresa tambien sus cualidades ¢ atributos, como
la nieve blanquea, que es lo mismo que decir la nieve es
blanca 6 esté blanqueando.

2

|
\
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P. 44 qué verbos lama V. adjetivos? :
R. A todos, escepto el verbo ser, y a cualquier otro
que tenga igual significacion.

DE LA DIVISION DE LOS VERBOS ADJETIVOS.
P. (En qué se divide el verbo adjetivo?
R. En activo, neutro, reciproco, reflexivo, auxiliar y
pasivo.
P. iQué es verbo activo?
R. Aquel cuyaaccion 6 significacion pasa & otra cosa,
y termina en ella, como Juan coje las flores.
P.  1Qué es verbo neutro?
R. Aquel cuya significacion no pasa & otra cosa, como
Juan duerme.
P. (Hay alguna reglo para distinguir el verbo actwo del neutro?
R. Si, la hai, es la siguiente: siempré que despues
del verbo se deba preguntar con las palabras d quien o
qué cosa, sera verbo activo; y cuando se deba preguntar
por otras, serd verbo neutro, v. gr.:

VERBOS ACTIVOS.

Yoamo. .. ... d quien?. . ... . 4 Dios.
- Yo estimo. ... qué cosa? ..... las riquezas.

VERBOS NEUTROS.

Yo voy ...... 4 donde?...... 4 Roma
Yo carezco. . . de qué cosa ?. .. de sustento.
P. 40ud es verbo reciproco? 2
R. Aquel cuya significacion recae sobre dos 6 mas
sujetos que reciprocamente se corresponda con algunas
acciones 6 voluntades por medio del pronombre se; v. gr.
Pedro y Juan se cartean 6 cartéanse.
P. j0ué es verbo reflewivo? ;
R. Aquel cuya accion recae sobre el mismo suje-
to 6 sujetos que la ejecutan por medio de cualquier
pronombre personal, como yo #i¢ 4o, tu te arrepientes,



Pedro se abrogquela, nosotros mos aprovechamos, vos-
otros os recelais, aquellos se alucinan.
P. 3 Qué es verbo auwiliar?

R. El que contribuye 4 la formacion de los tiem-
pos compuestos, como son: ser, estar, haber, lener,
andar, ir y deber v. gr. soy amado, estas cazando,
ha corrido, elc.

P. i Qué es verbo pasivo ?

R. Aquel cuya accion recibe un sujeto estando en
nominativo, v. gr. las flores son cojidas por Juan, la
gramalica se estudia por los hombres.

DE LOS ACCIDENTES DEL VERBO.
P.  Cudles' son los accidentes del verbo?
R. Los nimeros, personas, modos, tiempos, voces
¥ conjugaciones. :
P. § Cudntos son los m’z;meroa del verbo?
R. Dos, & saber: singular, como amo, y plural,
CoOmo amamos. :
P. ¢ Cudntas son las personas ?

R. Tres en singular, como yo amo, tu amas, aquel
@ma, y tres en plural, como nosotros amamos, vos-
otros amais, aquellos aman.

P. 3 Como se distinguen estas personas ?

R. Conlos pronombres que les corresponden; esto
es: se llaman primeras personas las que les convienen
los pronombres personales yo y nosotros de la pri- .
mera persona; segundas las que les convienen los pro-
nombres de la segunda persona, t 6 v0solros, y ‘ter-
ceras, las que les convienen los pronombres de la ter-
cera persona, aquel, aquellos, se, él y ellos.

DE LOS MODOS DEL VEREO.,
P. (Qué se entiende por medo en los verbas?

R. Aquel por el cual espresan ciertas maneras de
significarlo.

P. i Cudntos son estos modos 6 maneras ?
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R. Cuatro, & saber: indicativo, imperativo, subjun-
tivo é nfinilivo.

P, ;Quées modo indicativo? :

R. El que indica 6 demuestra sencillamente la afir-
macion 6 juicio que hacemos de las cosas, como %0
soy, tu estabas, aquel amd.

P. ¢ Qué es modo imperativo?

R, Kl que sirve para mandar, como irae papel, es-
eribe cartas.

P. 4 Qué es modo subjuntivo ?

R. El que para significar su accion 6 afirmacion ne-
cesita juntarse con otro verbo, y alguna particula, v.
g. conviene que escribas, si me pagdran trabajaria.

‘P. i Qué es moda infinitivo? :

R. El queno se cifie 4 tiempos, nimeros, ni per-
sonas, y como el subjuntivo necesita de otro verbo que

perfeccione su sentido, v. gr. conviene callar, quiero

escribir.,
DE LOS TIEMPOS DEL VERBO.
P. 3 Qué son tiempos del verbo. :
R. Las diferentes ocasiones de ejecutar sus acciones.
P. } Cudnios son los iiempos del verbo?
R. Tres, asaber: presente, pasado y venidero.
P. ¢ Tienen alguna division estos Hiempos?
R. Kl pasado se divide en pretérito imperfecto, pre-
térito perfecto y pretérito pluscuamperfecto, y el veni-

" “dero en futuro imperfecto y futuro perfecto.

P. Luego segun esta division, { cudntos son los tiempos del verbo ?
R. Seis, 4 saber: presente, pretérito imperfecto,
pretérito perfeclo y pretérito pluscuamperfecto, y el
venidero en futuro imperfecto y futuro perfecto.
P. ¢ En cudnitas clases se dividen estos seis tiempos?
R. En dos, & saber: en simples y compuestos.
P. § Qué son tiempos simples? )
R. Los que se espresan con una sola palabra, como
escribo, anduve, caminaré.
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P. § Qué son tiempos compuestos ?

R. Los que se espresan en dos 6 mas palabras, como
he amado, esloy corriendo, soy ensefiado, tengo de estu-
diar, debi haber estudiado.

- P. g Seespresan los tiempos de una misma manera en fodos los
modos del verbo?

- R. No, sefior, pues en cada modo se espresan di-
ferentemente.
P. ' Pues sirvase V. decirme gcémo conoceremos los tiempos del
verbo en cada uno de sus cuatro modos?
TIEMPOS DEL MODO INDICATIVO.

R. El presente de indicativo se conoce en que la cosa
se estd haciendo de presente, como yo amo, yo esloy
leyendo. '

El pretérito imperfecto, en que termina en ba 6 ia,
como yo amabe, yo leia.

El preiérito perfecto, en que la cosa ya pasd, como
yo amé & he amado, yo temi o he temido.

El pretérito pluscuamperfecto, en esta palabra, habia,
Junto con cualquiera participio pasivo, como yo habia
amado, yo habia comido.

Bl futuro imperfecto, en que la cosa estd por venir,
COmo yo amaré, yo correré.

El futuro perfecto, en' esta palabra habré, junta con
cualquier participio pasivo, como yo kabré amado, yo
habré temido.

MODO IMPERATIVO.

El presente y  futuro de imperativo, en que manda 6

veda la cosa, como ama ti, no jures.

MODO SUBJUNTIYO.

El presenie de subjuntivo, se conoce en que la cosa
se desea, como yo ame, yo lea.

El pretérito imperfecto, en una de estas tres termina-
ciones, ra, g 6 se, como yo amara, amaria 6 amase.



El pretérito perfecto, en esta palabra haya, junto
con cualquier participio pasivo, como yo haya amado,
yo_haya perdido. 5

El pretérito pluscuamperfecto, en cualquiera de estas
tres palabras hubiera, habria 6 hubiese, juntas con al-
gun parlicipio pasivo, como yo hkubiera amado, yo habria
temido, yo hubiese partido.

El futuro en la terminacion re, 6 en la palabra hu-
biere junta con cualquier participio pasivo, como yo ama-
re 6 hubiere amado, yo durmiere 6 hubiere dormido.

MODO INFINITIVO.

El presente de infinitivo se conoce en una de estas tres
terminaciones ar, er, ¢, como amar, temer, partir. .

El pasado, en esta palabra haber, junta con cualquier
participio pasivo, como haber amado, haber dormido.

El futuro, en esta expresion haber de, junta con cual-
quier presente de infinitivo, como haber de amar, haber
de querer, haber de dormir.

Ed tiempo misto de pasado y futuro se conoce en esta es-

 presion luber de haber, junta con eualquier participio pasi-
vo, como haber de haber amado, haber de haber consumido.
DEL GERUNDIO.
P. ¢ Qué es gerundio ?

R. Es unavoz verbal del modo infinitive terminada en
ando 6 en endo, que, como el modo de donde se origina,
necesita de otro verbo determinante que perfeccione su

sentido, v. gr. predicando el orador agradé 4 los oyentes.
P. ¢ Cudl es el principal oficio del gerundio ?

R. Elde espresar la causa, tiempo, modo, G otra cual-
quier circunstancia del verbo principal, asi como con el
gerundio predicando se espresa el modo con el cual el
orador agradé 4 los oyentes. \

« & En qué se dividen los gerundios 9
R. En simples y compuestos.
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P. j Cudlss son los sumples?
R. Los que se espresan con una sola palabra, como
amando, leyendo. o
P. § Cudles son los compuestos?
R. Los que se espresan con dos 6 mas palabras, como

habiendo amado, habiendo de amar.
P. (uantos son los tiempos del gerundio?

R. Tres, 4 saber: presente como amando, pasado
como habiendo amado, y futuro como habiendo de amar.
Tambien le tenemos mistos de pasado y futuro, que es
este : habiendo de haber amado.

DE LA FORMACION DE LOS TIEMPOS SIMPLES DE LOS VERBOS
REGULARES.
P. i De donde se formanlos h‘empo: simples de los verbos regula-
768 ? :

R. Del presente de infinitivo,

P, ¢ Gdmo se forman? s s ;

R. Quitando las terminaciones ar, er, ir, y anadien-
do 4 las letras radicales que quedan, las terminaciones de

los tiempos y personas que se quieren formar.
P ) Cudles son las letras radicales de los verbos?

R. Las antepuestas 4 las terminaciones ar, er, ir,
v. gr. las letras radicales de los verbos amar, temer,
pertir, son am, tem, part.

P Cémo se forman todas las personas del presente de indicativo
dsl verbo amar,

R. De este modo: amar, cambiando ar en o, amo :
ar en as, qmas; ar en a, ama : ar, en @mos, AMAMOs;
ar en ais, amais ; ar en an, AMan.

DE LA FORMACION DE LOS TIEMPOS COMPUESTOS.
P, yDe dinde se forman los tiempos compuestos de todos los

verlos ? % 7 o
R. De los tiempos compuestos del modo infinitivo, 6
de los verbos auxiliares y algunas otras palabras, v. gr.,
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yo soy amado, yo habia amado, yo estoy corriendo, yo he
de correr,yo hube -de haber corrido.

- DE LA CONJUGACION DE LOS VERBOS
P. § Qué es conjugacion ?

R. La variacion de un mismo verbo en todos sus
modos, tiempos, numeros, y persenas con distinta ter-
minacion.

P. ¢ Cudnias son las conjugaciones de los verbos?

R. Tres: la primera es de los verhos acabados en dr,
como armar; la segunda de los acabados en er, como fe-
mer; la tercera de los acabados eu ir, como partir. .

P, Puds sirvase V. conjugar estos tres werbos, de modo que

puedan servir de férmula. para conjugar todos los verbos regulares, y
anies de ellos los auwiliares Haber y Ser,

R. Conjugacion dei verbo auxiliar HABER.
MODO INDICATIVO
TIEMPO PRESENTE

SINGULAR ., PLURAL.
Yo hé. Nosotros hemos.
Tu has. Vosotros habeis.
Aquel ha. : Aquellos han.

PRETERITO IMPERFECTO

BINGULAR., PLURAL,
Yo habia. . Nosotros habiamos
Tu habias. Vosotros habias.
Aquel habia. Aquellos habian.

PRETERITO PERFECTO
Sing. Yo hube ¢ he habido.
Td hubiste ¢ has habido.
Aquel hubo ¢ ha habido.
Pl Nosotros hubimos ¢ hemos habido.
Vosotros hubisteis ¢ habeis habido.
Aquellos hubieron ¢ han habido.
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PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

BINGULA!K N PLURAL,
Yo habia hatido. “Nosotros habiamos habido.
Tu habias habido . ; Vosotros habiais habido.
Aquel habia habido. Aquellos habian habido.
FUTURO IMPERFECTO.
SINGULAR, PLURAL.
Yo habré. Nosotres habremos.
Ta habras. Vosotros habreis.
Aquel habra. Aquellos habran.
FUTURO PERFECTO.
SINGULAR.. PLURAL.
Yo habré habido. Nosotros habremos habido.
Tu habras habido. Vosotros habreis habido.
Aquel habra habido. Aquellos habran habido.

(Carece de Imperativo como auxiliar).

MODO SUBJUNTIVO.
TIEMPO PRESENTE.

SINGULAR, PLURAL.
Yo haya. ~ Nosotros hayamos.
Tt hayas, Vosotros hayais.
Aquel haya. Aquellos hayan.

PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo hubiera, habria ¢ hubiese .
Tu hubieras, habrias ¢ hubieses.
Aquel hubiera, habria ¢ hubiese.

Plur. - Nosotros hubiéramos, habriamos ¢ hubiésemos.
Vosotros hubiérais, habriais ¢ hubiéseis.
Aquellos hubieran, habrian ¢ hubiesen.

PRETERITO PERFEGTO.
PLURAL, SINGULAR.

Yo haya habilo. Nosotros hayamos habido.

T4 hayas habido, Vosotros hayais habido.

Aquel haya habido. Aquellos hayan habido.
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PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

Sing. Yo hubiera, habria ¢ hubiese habido.

Ta hubieras, habrias ¢ hubieses habido.
' Aquel hubiera, habria ¢ hubiese habido.
Plur.  Nosotros hubiéramos, habriamos ¢ hubiésemos
[habido.

Vosotros hubiérais, habriais 6 hubiéseis habido.
Aquellos hubieran, habrian ¢ hubiesen habido.

FUTURO IMPERFECTO.
SINGULAR. PLURAL,

Yo hubiere. Nosotros hubiéremos.
Ta hubieres. Vosotros hubiéreis.
Aquel hubiere. Aquellos hubieren,
FUTURO PERFECTO.

SINGULAR, PLURAL,
Yo hubiere habido. Nosotros hubiéremos habido.
Ta hubieres habido. Vosutros hubiéreis habido.
Aquel hubiere habido. Aquellos hubieren habido.

MODO INFINITIVO.

Presente y pret. imperfecto. . Haber.

Pret. perf. y pluscuamperfecto. Haber habido.
Futuro.................... Haber de haber.

Mixto de pasado y futuro . .. .. Haber de haber habido.
Gerundio de presente. ... ..., Habiendo.

Gerundio de pasado ......... Habiendo habido.
Gerundio de futuro.......... Habiendo de haber.
Gerundio de pasado y futuro.. Habiendo de haber habido -
Participio de presente. ....... Carece. :
Participio de pasado......... Habido.

Participio de futuro....... ... Habiendo de haber.
Participio de pasado y futuro.. Habiendo de haber habido

NoTA.— El tiempo mixto del participio y el de futuro son los mis-
mos que el de los gerundios.
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Conjugacion del verbo auxiliar y sustantive

SER.
MODO INDICATIVO
TIEMPO PRESENTE.

BINGULAR, PLURAL.
Yo soy. Nosotros somos.
. Tu eres. Vosotros sois:
Aquel es. Aquellos son.

, PRETERITO IMPERFECTO.

SINGULAR, PLURAL.
Yo era. . Nosotros éramos.
‘Tt eras. Vosotros érais.
Aquel era. Aquellos eran.

PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo fui, he sido ¢ habe sido.

Ta fuiste, has sido ¢ hubiste sido.
Aquel fué, ha sido ¢ hubo sido.

Plur.  Nosotros fuimos, hemos sido ¢ hubimes sido.
Vosotros fulstels habeis sido ¢ hubisteis sido.
Aquellos fueron, han sido 6 hubieron sido.

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

SINGULAR, PLURAL.
Yo habia sido. ; Nosotros habiamos sido.
Ta habias sido., Vosolros habfais sido.
Aquel habia sido. . Aquellos habian sido.
FUTURO IMPERFECTO.
BINGULAR, PLURAL.
Yo seré. Nosotros seremos.
Tua seras. Vosotros sereis.
Aquel serd. Aquellos seran.
FUTURO PERFECTO.
SINGULAR. PLURAL.
Yo habré sido. Nosotros habremos sido.
T habras sido. Yosotros habreis sido.

Aquel habra sido. Aquellos habran sido.

i
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MODO IMPERATIVO.
PRESENTE Y FUTURO.

SINGULAR, PLURAL.
Se ti. Sed vosotros.
Sea aquel. Sean aquellos.

MODO SUBJUNTIVO.
TIEMPO PRESENTE.

SBINGULAR ., PLURAL.
Yo sea. . Nosotros seamos.
T seas. Vosotros seais.
Aquel sea. . Aquellos sean.

PRETERITO IMPERFECTO.
Sing. Yo fuera, seria 6 fuese.
Tu fueras, serias ¢ fueses.
Aquel fuera, seria ¢ fuese.
Plur.  Nosotrcs fuéramos, seriamos ¢ fuésemos.
Vosolros fuérais, serfais ¢ fuéseis.
Aquellos fueran, serian ¢ fuesen.

" PRETERITO PERFECTO.

SINGULAR. PLURAL.
Yo haya sido. Nosotros hayamos sido.
Tu hLayas sido. Vosotros hayais sido.
Aquel haya sido. Aquellos hayan sido.

PRETERITO PLUSGUAMPERFEGTO.
Sing. Yo hobiera, habria d hubiese sido.
T4 hubieras, habrias ¢ hubieses sido,
Aquel hubiera, habria ¢ hubiese sido.
Plur. Nosolros hubiéramos, habriamos ¢ hubiésemos sido.
Vosotros hubiérais, habriais ¢ hubiéseis sido.
Aquellos hubieran, habrian ¢ hubiesen sido. '
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FUTURO IMPERFECTO.

SINGULAR, PLURAL,
Yo fuere. Nosotros fuéremos.
- Tu fueres. Vosotros fuéreis. ¢
- Aquel fuere. Aquellos fueren.
FUTURO PERFECTO.
SINGULAR. PLURAL.
Yo hubiere sido. Nosotros hubiéremos sido.
- T hubieres sido. Vosotros hubiéreis sido.
Aquel hubiere sido. Aquellos hubieren sido.
MODO INFINITIVO.
Presente y pret. imperfecto ...  Ser.
Pretérito perf. y pluscuamper[‘ Haber sido.
Fuluso . i Srsrnn v anerde e,
Mixto de pasado y faturo.. Haber de haber sido.
Gerundio de preaente.... «+e. Siendo.
Gerundio de pretérito .... .. Habiendo sido.
Gerundio de futuro s Habiendo de ser.
Gerundio de pasado y futuro,. Habiendo de haber sido.
Participio de presente........ El quees.
Participio de pasivo. ........ Sido.

Participio venidero .......... El mismo del gerundio.
“"—VVWM""—
Ejemplo de Ia primera conjugaeion de los
verbos acabados em AR,
Yorhio ersinc e sovies Amar.
Su terminacion........... . ar.
Sus letras radicales.......... am.

MODO INDICATIVO.
TIEMPO PRESENTE.

SINGULAR. PLURAL,
Yo amo. _ Nosotros amamos.
T amas. Vosotros amais.

Aquel ama, Aquellos aman.
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PRETERITO IMPERFECTO.

BINGULAR, PLURAL.
Yo amaba. - Nosotros amabamos.
T amabas. - Vosotros amabais.
Aquel amaba. Aquellos amaban.

PRETERITO PERFECTO.

Sing. Yo amé, he amado ¢ hube amado.
Tt amaste, has amado ¢ hubiste amado.
Aquel am6, ha amado 6 hubo amado.
Plur.  Nos. amamos, hemos amado ¢ hubimos amado.
: Vos. amasteis, habeis amadu ¢ hubisteis amado.
Aquellos amaron, han amado 6 hubieron amado.

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

SINGULAR. PLURAL.
Yo habia amado. Nosotros habiamos amado.
Tu habias amado. . YVosotros habiais amado.
Aquel hahia amado. Aquellos habian amado.
FUTURO IMPERFECTO.
SINGULAR. PLURAL.
Yo amare. Nosotros amaremos.
Tii amaras. Vosotros amareis.
Aquel amara. . Aquellos amardn.
FUTURD PERFEGTO.
SINGULAR, i PLURAL,
Yo habré amado. Nosotros habremos amado.
Tu habras amado. YVosotros habreis amado.
Aquel habra amado. Aquellos habrdn amado.

MODO IMPERATIVO.

PRESENTE Y FUTURO.
SINGULAR. PLURAL.
Ama td. Amad vosotros,
Ame aquel. Amen aquellos.
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MODO SUBJUNTIVO
TIEMPO PRESENTE.

SINGULAR . PLURAL.,
Yo ame. Nosotros amemos.
Ti ames. Vosotros ameis.
-Aquel ame. Aquellos amen.

PRETERITO IMPERFECTO.

Sing. Yo amara, amaria 6 amase.
Ti amaras, amarias ¢ amases.
Aquel amara, amaria ¢ amase.

Plur.  Nosotros amaramos, amariamos ¢ amasemos.

Vosotros amarais, amariais ¢ amaseis.
Aquellos amaran, amarian ¢ amasen.
PRETERITO PERFECTO

SINGULAR., PLURAL.

Yo haya amado Nosotros hayamos amado.
Tu hayas amado. Vosotros hayais amado.
Aquel haya amado. Aquellos hayan amado.

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.
Sing. Yo hubiera, habria 4 hubiese amado.
T hubieras, habrias ¢ hubiése amado.
Aquel hubiera, habria ¢ hubiese amado.
Plur.  Nos hubieramos, habriamos ¢ hubiésemos amado
Vosotros hubiérais, habriais ¢ hubiéseis amado.
Aquellos hubieran, habrian 6 hubfesen amado.

FUTURO IMPERFECTO.

BINGULAR, PLURAL,
Yo amare. - Nosotros amaremos.
Ta amares. Vosotros amareis.
Aquel amare. Aquellos amaren.
FUTURO PERFECTO.
SINGULAR . PLURAL,

Yo hubiere amado. Nosofros hubiéremos amado.
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T hubieres amado. Vosotros hubiéreis amado.

Aquel hubiere amado. Aquellos hubieren amado.
MODO INFINITIVO.

Presente [\, 4 abo o0 VIR Aman

Sasaiol oL LUl et i Haber amado.

Gt BRRECABIT  5  G ‘Haber de amar.

Misto de pasado y futuro...... Haber de haber amado.

Gerundio de presente, ........ Amando.

Gerundio de pasado......... Habiendo amado.

Gerundio de futuro.. ........  Habiendo de amar,

Gerundio misto. . . . . SV d Haber de haber amado.

Participio de presente........ Kl que ama. Amante.

Participio de pasado.,.. .... Amado.

Farticipio de futuro. ..... ... Elmismo_del gerundio.

<o ——

Ejemplio de Ia Segunda conjugacion de los

verhbos acabados en ER,

Verbo. . ... AN R RRE L 7177 €l
Suiterminacioni.Ly.u.. . 0L erl
Sus letras radicales....... tem.

MODO' INDIGATIVO.

. TIEMPO: PRESENTE,
SINGULAR, PLURAL,
Yo temo. Nosotros tememos.
Ti temes. Vosotros temeis.
Aquel teme. Aquellos temen.
PRETERITO IMPERFECTO.
SINGULAR . PLURAL.
Yo temia. Al Nosotros: temiamos.
Ta temias. | YVosotros temiais, .

Aquel temia. |Aquellos  temian.
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PRETERITO PERFECTO.
Sing. Yo temi, he temido ¢ hube temido.
Tu temiste, has temido ¢ hubiste temido.
Aquel temid, ha temido ¢ hubo temido.
Plur.  N. temimos, hemos temido ¢ hubimos temido. -
V. temisteis, habeis temido ¢ hubisteis temido.
Aq. temieron, han temido ¢ hubieron temido.

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

. BINGULAR. PLURAL,
Yo habia temido. Nosotros habiamos temido.
Ta habias temido. ~ Vosotros habiais temido.
Aquel habia temido. Aquellos habian temido.
FUTURO IMPERFECTO.

SINGULAR, PLURAL.
Yo temeré. Nosolros temeremos.
Ti temeras. Vosotros temereis.
Aquel temerd. Aquellos temerdn.

FUTURO PERFECTO.

SINGULAR, PLURAL,
Yo habré temido. Nosotros habremos temido.
T habras temido. . Vosotros habreis temido.
Aquel habra temido. Aquellos habrén temido.

MODO IMPERATIVO.
PRESENTE Y FUTURO.

SINGULAR. \ PLURAL.
Teme (. Temed vosotros.
Tema aquel. Teman aquellos.

MODO SUBJUNTIVO.
TIEMPO PRESENTE.

SINGULAR, PLERAL.
Yo tema. Nosotros temamos.
Ta temas. Vosotros temais.
Aquel tema. Aquellos teman.
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PRETERITO IMPERFECTO.
Sing. Yo temiera, temeria ¢ temiese.
T temieras, temerias ¢ temieses.
Aquel temiera, temeria ¢ temiese.
Plur.  Nosotros temiéramos, temeriamos ¢ temiesemos.
Vosotros temiérais, temeriais d temiéseis.
Aquellos temieran, temerian ¢ temiesen.

PRETERITO PERFECTO.

~ SINGULAR, PLURAL.
Yo haya temido. Nosotros hayamos temido.
Ta hayas temido. Vosotros hayais temido.
Aquel haya temido. Aquellos hayan temido.

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.
Sing. Yo hubiera, habria ¢ hubiese temido.
Tu hubieras, habrias ¢ hnbieses temido.
Aquel hubiera, habria ¢ hubiese temido.
Plur.  N. hubieramos, habriamos ¢ hubiésemos temido:
V. hubierais, habriais ¢ hubiéseis temido.
Aquellos hubieran, habrian 0 hubiesen temido

FUTURO IMPERFECTO.

SINGULAR, PLURAL.
Yo temiere. Nosotros temiéramos.
Ta temieres. Vosotros temiéreis.
Aquel temiere. Aquellos temieren.

FUTURO PERFECTO.

SINGULAR, PLURAL.
Yo hubiere temido. Nosotros hubiéramos temido
T hubieres temido. Vosotros hubiéreis temido.
Aquel hubiere temido. Aquellos hubieren temido.

MODO INFINITIVO.
Presentd ;. Vi i ven e veisd s Remer;
Pasad0 .....co0-s-.0...s. Haber temido.
Yenidero.........0....... Haber de temer.
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- Pasado y venidero........... Haber de haber temido.
- Gerundio de presente........ Temiendo. :

| Gerundio de pretérito........ Habiendo temido.
Gerundio de futuro........,, Habiendo de temer.
Gerundio de pasado y futuro.. Haber de haber temido.
Participio de presente..,..... EI que teme.

Participio de pretérito....... Temido.

Participio de futuro y misto., Los mismos del gerundio

—rn

Ejemiplo de In tercern conjugacion de los
‘ .verhos acabados en IR,

Nerhos o e saadardir.
Su terminacion.. .., ...... =0
Sus letras radicales...... ..., part.

MODO INDICATIVO.
| : TIEMPO PRESENTE.

SINGULAR. PLURAL .
’Yo parto. : Nosotros partimos.
Tu partes. Vosotros partis.
;Aquel parte. Aquellos parten.
; PRETERITO IMPERFECTO.

SINGULAR, PLURAL.
Yo partia. . Nosotros partiamos.
T partias. Vosotros partiais.
Aquel partia. Aquellos partian.

PRETERITO PERFECTO.
Sing. Yo parti, he partido ¢ hube partido.
‘ T partiste, has partido ¢ hubiste partido.
Aquel partid, ha partido ¢ hubo partido.
Plur.  N. partimos, ‘hemos partido ¢ hubimos partido.
V. partisteis, habeis partido ¢ hubisteis partido.
| Aq. partieron, han partido ¢ hubieron partido.
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PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

BINGULAR, PLURAL.
Yo habia partido. Nosotros habiamos parli
Ta habias partido. Vosotros habiais partidc
Aquel habia partido. Aquellos habian partido
" FUTURO IMPERFEGTO.
SINGULAR, PLURAL,
Yo partiré. Nosotros partirémos,
T partirds. Vosotros partiréis.
Aquel parllra Aquellos partiran.
FUTURO PERFEGTO.
SINGULAR, PLURAL.
Yo habré partido. Nosotros habremos pa
Ta habras partido. Vosotros habreis parlid
Aquel habra partido. Aquellos habran partide

MODO IMPERATIVO.
PRESENTE Y FUTURO.

SINGULAR. 4 PLURAL.
Parte ta. Partid vosotros.
Parta aquel. Partan aquellos.

MODO SUBJUNTIVO.

TIEMPO PRESENTE.
SINGULAR, PLURAL,

Yo parta. Nosotros partainos.
Ta parlas. Vosotros parlais.
Aquel parta. Aquellos partan.
: PRETERITO IMPERFEGTO.
Sing. . Yo partiera, parliria ¢ partiese.
Ta partieras, partirias o partieses.
Aquel partiera, parliria o partiese.
Plur.  Nos. pariiéramos, parliriamos ¢ partiésems
Vosotros par uélals, parurlas ] pamese:s
Aquellos parueran, partirian 0 parliesen.
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PRETERITG PERFECTO
SINGULAR, PLURAL.
1aya partido. Nosotros hayamos partido.
hayas partido. Vosotros hayais partido.
el haya partido. Aquellos hayan partido.

PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO.

g. Yo hubicra, habria ¢ hubiese partido.
Ta hubieras, habrias ¢ hubieses partido.
Aquel hubiera, habria 6 hubiese partido.

p. N hubiéramos, habriamos 6 hubiésemos parlido.
Vosotros hubiérais, habriais ¢ hubiéseis partido.
Aquellos hubjeran, habrian 0 hubiesen partido.

FUTURO IMPERFECTO. i

¢ SINGULAR , PLURAL.
partiere. Nosotros partiéramos.
partieres. Vosotros partiéreis.

Aquellos partieren.

uel partiere.
FUTURO PERFECTO.

PLURAL. 3
Nosotros hubiéramos partido.
Vosotros hubiéreis partido.

¥ SINGULAR,
hubiere partido.
hubieres partido.

uel hubiere partido. Aqnuellos hubieren partido.
MODO INFINITIVO.
BSENLE Loaasr wvr e bl s ianr.

bR g L partido.
OED o 0o s enonoonesoossses Haber de partir.
sto de pasado y venidero. ... Haber de haber partido.
srundio de presente.... ... Partiendo.
rundio de pretérito........ Habiendo partido.
srundio de futuro.. cocoeeve Habiendo de partir.
r. misto de pasado y futuro. Habiendo de haber parti-
rticipio de presente........ El que parte. [do.
rticipio de pretérito.... ... Partido.
rticipio de futuro y misto.. . Los mismos del gerundio
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P. ¢ Como se conjugan los verbos en la voz pasiva?

R. Anadiendo & la conjugacion del verbo sustantivo
ser, sin alteracion alguna, el participio pasivo del verbo
que se quiere conjugar, v. gr. el verbo amar se conjuga asi:
Presente de indicalivo....... Yo soy amado, etc.
Pretérito imperfecto ........ Yo era amado, etc.
Pretérito perfecto.ooo....... Yo fui amado, elec.

Pretérito pluscuamperfecto... Yo habiasido amado, etc

Futuro imperfeclo........... Yo seré amado, etc.

Futaro perfecto.......... ... Yo habré sido amado, etc
—_—k—a——

Segunda division del verho.

P. Ademas de dividirse, el verbo en sustantivo y adjetivo, 1y este
en activo, neutro, reciproco, reflexivo, auxiliar y pasivo, ien qué otras
clases se divide el verbo adjetivo?

R. En regular, irregular, simple, compuesto, perso-
nal, impersonal, puramente impersonal y defectivo.

. P. 1Qu€ es verbo regular?

R. El que ademas de conservar las letras ratlicales de
su infinitivo en todos sus tiempos, numeros y personas,
tiene todas sus terminaciones conformes 4 una de las tres
conjugeciones de los verbos amar, temer y partir que son
verbos regulares.

P. (Qué es verbo irregular?

R. Ll que en a'guno de sus tiempos, nimeros y per-
sonas se aparta de las reglas que guardan los regulares,
como acerlar, alender y dormir que mudan las letras ra-
dicales en varios tiempos y personas, como en acierto,
atiendan, duerman.

P. (Los verbos irregulares tienen su irregularidad en unos mis-
mos tiempos?

R.  No seiior, pues unos las tienen en unos tiempos,
nimeros y personas: otros en olras personas, nuimeros,
tiempos, y algunos la tienen solamente en el participio
pasivo; mas esto, no obstante, se tiene observado que son
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muy pocos los que dejan de ser irregulares en el presente

de indicativo.
P. (Son de una misma especie todos los verbos irregulares?

R. No sefior, pues unos aumentan las letras radicales
de su infinitivo, como de acertar acierlo, otras las cam-
bian, como de acostar acuesto, otros las pierden como de
ir voy, y otros varian las letras de su terminacion como

de tener tengo, etc.

P. Puesto que los werbos irregularves son de dislinia especie, y
que no es posible dar férmulas generales para conjugarlos, d no ser
aquellos que guardon entre si una misma irregularidad, sirvase vd. &
1o menos conjugar los verbos apretar, caher y pedir correspondientes @
la primera, segunda y tercera conjugacion, ademds de los verbos irre-
gulares haber y ser que ya quedan conju_gados. !

R. Agqui los tiene V. en los tiempos, niimeros y per-
sonas que son irregulares, y los demas tiempos y perso-
nas, que seomiten, siguen la regla de los verbosregulares:

Conjugacion del verbo irregular.

APRETAR.

Su terminacion €s. ........ ar.
Sus letras radicales........ aprel.
Sus irregularidades........ once.

PRESENTE DE INDICATIVO.

Yo aprieto. Aquel aprieta.

Ti aprietas. Aquellos aprietan.
PRESENTE DE IMPERATIVO

Aprieta (0. Apriete aquel. Aprieten aquellos.
PRESENTE DE SUBJUNTIYO.

Yo apriete. Aquel apriete. ¢

T aprietes. Aquellos aprieten.

T
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Conjugacion del verbo irregular
CABERR,
Sus terminaciones. ... .... er. -
Sus letras radicales....... cab.
Sus irregularidades son . , . (reinia y res.

PRESENTE DE INDICATIVO.

Yo quepo.
PRETETERITO PERFECTO .
Yo eupe. § Nosoltros cupimos.
Tu cupiste. Vosatros cnpisteis.
Aquel cupo. i Aquellos cupieron.
PRESENTE DE IMPERATIVO.
Quepa aquel. Quepan aquellos.
PRESENTE DE SUBJUNTIVO.
Yo quepa. Nosotros quepamos.
Th quepas. Yosotras quepais.
Aquel quepa. Aquellos quepan.

PRETERITO IMPERFECTO.
Sing. Yo cupiera ¢ cupiese.
T cupieras 6 cupieses.
Aquel cupiera ¢ cupiese.
Plur.  Nosotros cupiéramos ¢ cupiésemos.
Vosotros cupiérais ¢ cupiéseis.
Aquellos cupieran ¢ cupiesen.

FUTURO,
Yo cupiere. Nosotros cupiéramos.
Tii cupieres. ' Vosotros cupiéreis.
Aquel cupiere. Aquellos cupieren.,
—wI—

Coniug‘lacinn del verbo irregular PEDIR.
Su terminacion es...... §r.
Sus letras radicales .... ped.
Sus irregularidades. .. .. treinta y cuatro.
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PRESENTE DE INDICATIVO.

Yo pido. Aquel pide.
Ta pides. Aquellos piden.

g PRETERITO PERFECTO
Aquel pidio. i Aquellos pidieron.
PRESENTE DE IMPERATIVO.

Pida 0. Pide aguel. Pidan aquellos.
PRESENTE DE SUBJUNTIVO.
Yo pida. Nosotros pidamos.
Tu pidas. Vosotros pidais.
Aquel pida. Aquellos pidan.
PRETERITO IMPERFECTO.
Yo pidiera ¢ pidiese. N. pidiéramos ¢ pidiésemos.
Tu pidieras o pidieses. Vos. pidiérais ¢ pidié-eis.
Aquel pidiera ¢ pidiese. Aquellos pidieran ¢ pidiesen.
FUTURO. :
Yo pidiere. Nosotros pidiéremos.
Tu pidieres. Vosotros pidiéreis.
Aquel pidiere. Aquellos pidieren.
ceruxpio : - Pidiendo.

P. Tiene Vd. que adverlir alguna ofra cosa de los verbes irre-
gulares?

R. Sisefor, y es que no se deben reputar como tales
los que por razon de las reglas de ortografia varian sus
letras radicales, 6 la de sus terminaciones, como ocurre
con los verbos tocar, vencer, resarcir y pagor, de quie-
nes resultan estos, loqué, venzo, resurzo y pague.

P. (Quf son verbos simples?

R. Los que lienea significacion por si solos, como
clamar, 1ener, sentir.

P. [Qué son verbos compuestos?

R. Los que se componen de verbos simples, y de al-
guna otra silaba 6 palabra que se le antepone, como son:
a-clamar, con-lener, di-sentir.



A N,

P. 0ue€ son verbos personales? ;
Los que tienen uso de todos sus tiempos, ntimeros
¥ personas, como amar, temer, parlir.
P. Qué son verbos impersonales?

R. Los personales, que usados en las terceras perso-
nas no se les encuentra con facilidad la persona agente,
¥ es necesario suplir, como son: conviene, parece, im-
porta, hablan, dicen, cuentan, dicese 6 se dice, hdblase 6
se habla, euéntase 6 se cuenta.

P. jQué son verbos puraments impersonales ?

R. Los que solamente lienen uso en las terceras per-
sonas del singular, y en infinitivo, -como son: amancce,
- anochece, escarcha, que viene de amanccer, anochecer
y escarchar. :

£ Qué son verbos defectivos f

R. Los que ademas de ser puramente impersonales
carecen tambien de algunos tiempos, 6 su uso es muy
raro como son: soler, yacer, placer, podrir, y tal vez
algun otro.

CAPITULO V.

DEL PARTICIPIO.

P. Qué es participio? .

R. Es una parte de la oracion que parlicipa de nom-
bre y verbo, y tiene los mismos accidentes que estos.

P. ¢ En qué se divide el participio ?

R. En activo y pasivo.

P. [Qué es participio active? 7 R

R. El que significa accion y termina en ante 6 en en-
te, como amante, leyente.

P. § Qué es participio pasivo ?

R. El que termina en ado, ido, to, so y cho, como
amado, leido, escrito, impreso, satisfecho.

P, Puesto que el participio participa de nombre y de verbo, Jen qué
casos lhard oficio de nombre ?
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R. Cuando se junte con sustantivo denotando calidad y
concordando con ellos; como hombre honrado, mujeres
toleradas.

P. (En qué caso Lardn los participios oficios de verbo ?

R. Cuando por si sols 6 juntos con otros verbos de-
notan tiempo ; v. gr. amante de las leyes, tu eres amado,
aquel estd dormido, Pedro ha corrido.

P.  Cudntos son los tiempos del participio ?

R. Tres A saber: presente, como amante; pasado,
como amado, y futuro, como habiendo de amar.

CAPITULO VI.

DEL ADVERBIO.

P. ;Qué es adverbio?

R. Es una parte de la oracion que se junta al verbo,
para modificar y determinar su significacion, como : es
tarde, como bien, duermo mal.

P. En qué se dwiden los adverbios?

R. En simples y compuestos.

P. ;0ud son adverbios simples ?

R. Los que constan de una sola voz, como mas, me-
nos, cerca.

P. ¢ Qué son adverbios compuesios ?

R. Los que se componen de dos 6 mas voces, como
a-mas, de-mas, a-de-mas.

P. ¢ Qué olro nombre se da d los adverbios compuestos ?

R. Espresiones adverbiales.

P. ; De cudntas clases pusien ser los adverbios?

R. Pueden ser de lugar, de tiempo, de modo, de can-
tidad, de comparacion, de orden, de afirmacion, de nega-
cion y de duda. :

Puilg ?‘ue' son adverbios de lugar?

R. Los que denotan donde se hacen 6 suceden las co-
sas que significan los verbos, como son : ahi, aqud, alli,
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acd, alld, aculld, cerca, lejos, donde, adonde, denlro,
fuera, arriba, obajo, drlanle, delras, encima, debajo.

P. ( Qué son adverbios de Liempo ? %

R. Les que denotan cusndo se hacen 6 suceden las
¢osas que significan los verhos: como hoy, ayer, mana-
na, ahora, luego, tarde, temprano, presto, pronlo, siem-
re, nunca, jomds, ya, cuando, mientras.

P. 1 Qué son advertios de modo?

R. Los que denotan como se hacen 6 suceden las co-
sas que significan los verbos, como: bien, mal, asi, quedo,
récio, despacio, alto, bajo, buenamente, mulamente, y las
mas de las voces acabadas en menfe, como infelizmente.

P. ¢ Cudles son los demas adverbios?

R. Lousde cantidad son estos : mucho, poco, muy, har-
lo, bastante, tanto, cuanto. Los de comparacion son:
mas, menos, muy, tan, peor, mejor. Los de orden sen:
primeramente, sucesivamente, secundariamente, ultima-
mente, anles, despues, luego. Los de afirmacion son: s,
cierio, ciertamenle, verdaderamente, indubilablemente.
Los de negacion son: no, ni, nada. Los de duda son:
acaso, quizd, apenas, cast.

CAPITULO VIIL

DE LA PREPOSICION.
P. 0Qué es preposicion? -

R. Es una palabra ilamada asi porque se antepone &
otras, para regimiento del caso, y sefalar el término al
cual se refiere la accion del verbo: v. gr. amo d Dios,
esta con Pedro, adquiere para casa,

P. ¢ De cudntos modos pueden ser las preposiciones ?

R. De dos, & saber: propias é iumpropias.

P. i Cudles son las propias ?

R. Las que lienen significacion dentro y fuera de la
composicion, como son las siguientes : a, anle, tomo,
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con, contra, de, desde, en, enlre, hdcia, hasta, para, po
sequn, sin, sobre, tras. y
P. ¢ Cudles son las impropias?
R. Las que sulamente tienen uso en la composicion
las palabras, como des, abs, dis,v. gr., descargar, ab.
{traer, distraer.

CAPITULO VIIL

DE LA CONJUNCION.
P. ;Quées conjuncion ?

R. Laque trabay une las partes de la oracion entre
y las misinas oraciones unas con otras: v. gr. Pedro
Juan fueron & caza, mas Francisco y Antonio a pesc

P. ¢ En cudntas clases se dividen las conjunciones ?

R. Iin ocho, & saber: en copulalivas, disyuntivas, a
versativas, condicionales, causales, conlinuativas, co
parativas y finales. ¢

P. 7 Qué son conjunciones sopulativas?

. fas que juntan sencillamente unas palabras ¢
olras, como son: y,é, ni, que: v. gr. Pedroy Juan
escribieron, ni leyeron, mas Félix é Iguacio lo hicier
perfectamente.

P. ;Qué son conjunciones disyuntwas ? 3

R. Las que denotan division ¢ alternaliva entre
cosas, como son : 0, %, ya ; Juan ¢ Fraocisco, Antonic
Onofre, ya entran 0 ya solen. :

P. ;Qué son conjunciones adversativas ?

R. Las que denotan oposicion 6 contrariedad entre.
cosas, colno son : pero, cuando, awnque, bien que, s
dado que ; V. gr., quisiera correr, mas no puedo: el di
ro hace 4 los humbres ricos, pero no dichosos: el I
aunque recto, s coOmMpasivo.

P, ¢ Quéson conjunciones condicionales ?
R. Las que espresan alguna condicion ¢ denolan
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cesidad de alguna circunstancia, como : si, sind, como,
con lal que, v. gr., puedes venir si quieres; sind estudias
serds ignorante; como estudies serds docto ; diviértete
con tal que cumplas con tu obligacion,

P. ;Qué son conjunciones causales?

R. Las quesirven para espresar la causa, razon 6 mo-
tivo de alguna cosa, como son: porque, pues, pues que;
v. gr., no pude asistir porque estaba ausente ; sufre la pe-
na, pues cometiste la culpa; ya lo habia examinado, pues
que lo determine.

P. ¢} Qué son conjunciones continuativas ?

R. Las que sirven para continuar la oracion, como son:
pues, asi que, puesto, supuesto, esto supuesto, supuesto
que, asimismo, igualmente, del mismo modo ; v. gr.
digo pues, que sali de aquel peligro; asi que, como ya
queda dicho no hay razon para escusarse : puesto 6 su-
puesto, que te favorecen muéstrate agradecido.,

P. ¢ Qué son conjunciones comparalivas ?

R. Las que hacen comparacion deunas cosas con otras
como son : si, asi, como, asi como ; v. gr.: el hijo es
como su padre, asi como el timon gobierna la nave, asi
el buen general dirije su ejército.

P. ;0ué son conjunciones finales?

R. Lasque denotan el fin y objeto de la oracion, como
son : porque, para que, d fin de que, v. gr. se ponen los
medios para que se consiga el fin; el padre se afana
fquue adelanten sus hijos, y les pondera los males de
a ociosidad ¢ fin de que huyan de ellos.

CAPITULO IX.
DE LA INTERJECCION.
) 33 ; Qué es inlerjeccion ? ;
R. Es una parte de la oracion que sitve para espresar
los varios afectos del 4nimo.
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P. ; Por qué se llama interjeccion ?
R. Porque se junta a todas las partes de la oracion.
P. j Cudles son las significaciones de las isterjecciones ?

R. Son muchas, y las mas de ellas comunes a todos
los idiomas.

P. j Cudntas clases hay de interjeccion ?

R. Las hay de admiracion, de dolor, de alegria, de.
aprobacion, de abominacion, de amenaza, de desprecio,
de indignacion, de ira, de terror, de risa, de silencio, &?*.

P. i Cudles son estas interjecciones ?

R. Las siguientes: ah, he, ea, hold, ta, ja, ce, ho,
late, si, chis, chito, chiton.

P. ; Cémo se conocerd cada una de estas interjecciones ?

R. f’or el contesto de la oracion ¢ escritura.

CAPITULO X.

DE LAS FIGURAS DE DICCION.

P. ; Qué son figuras de diccion?

R. Ciertas licencias que se han introducido en el uso
de algunas palabras, ya alargédndolas 6 ya abreviindolas
con el objeto de suavizar la pronunciacion.

P. j Cudntas son estas figuras ? .

‘R. Las mas usuales y corrientes son cualro, & saber :

Sinalefa, Aféresis, Sincopa y Apdeope. ;
P. ;Qué es Sinalefa? 3

R. Callar la ultima vocal de una palabra cuando la si-
guiente empieza tambien por vocal, como al por d el, del
por de él, esolro por ese otro.

P. ;Qué es Aféresis?

R. Callar alguna letra 6 silaba del principio de una
palabra, como norabuena por en hora buena, y noramala
por en hora mala.
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P. ;Qué es Sincopa® )
R. Quitar alguna letra 6 silaba del medio de una dic-
cion, como rornado por coronad, hidalgo por hijo dalgo.
P. ;Qué es Apocops 6 encojimiento?
R.  Quitar letras 6 silabas al fin de diccion, como un,
algun, san; por uno, alguno, *anto.

CAPITULO XI.

DE LA ANALISIS DE LA ANALOGIA.
P. i Qué entiende V. por analisis de Analogia ? :
R. El examen que se hace de una clausula 6 periodo
esplicando circunstanciadamente las partes de la oracion
que contiene, con lodas sus relaciones, conexiones, acci-

dentes y propiedades.
P. 3Cémo se analizarh el periodo siguiente : Jesu-Cristo siempre
enseqi6 su doclrinag solo, de viva voz,-sin escribir cosa alguna,

R. De este modo: (Jesu-Cristo) esta palabra es un
nombre sustantivo propio, compuesto de Jesu y Cristo
del género masculing y namero singular; (siempre) ad-
verbio de liempo; (ensefio) verbo activo, tercera persona
del singular, pretérito perfecto remoto, del modo indi-
cativo, del verbo ensenar, de la primera coujugacion ;
(su) pronombre posesivo, del géuero comun de dos, equi-
valente suya y suprimida su ultima silaba por la figura
de diccion, apécope ¢ encojimiento; (docirina) nombre
sustantivo comun, verbal, derivado de doctrinar, equi-
valente 4 ensefiar, del género femenino y nimero sin-
gular; (solo) adverbio de modo que equivale a solamente;
(de) preposicion propia; (viv) nombre adjetivo derivado
de rivif, que concierta_con voz; (v0z) nombre sustantivo
comun, derivado de wocear, del género femenino por
convenirle el articulo Li y del ndmero singular por hablar
de una sola cosa; (sin) preposicion propia; (escribir)
nombre del verbo, 6 bien sca presente de infinitivo;
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(tosa) nombre sustantivo comun, primilivo femenino
del singular; (alguna) nombre adjetivo que concierta con
¢0sa, el cual se aplica indeterminadamente 4 una persona
6 cosa con respecto 4 muchas.

SEGUNDA PARTE.

DE LA SINTAXIS.

P. j0ué es sintdais? )
La que trata del modo de unir. las palabras para

espresar los pensamientos.
P. De cudntos modos puede ser la Sintdais?
R. f)e dos, & saber: natural y figurada.
P. 1Qué es sintdwis natural? '

La que ensena los modos mas regulares de colucar

las palabras, fundados en el 6rden de las c0sas.
P. 40ué pide el drden regular de colocar las palabras?

Que se coloque primero el nominativo, despues el
verbo, en seguida el acusativo en quien recaiga la accion
del verbo (s1 este fuere lransitivo), y luego el caso que
pidiere; junto con el nombre sustantivo se ha de poner el
adjetivo que se le juntare, y el genitivo que de él se rigiere;
despues del verbo se ha de poner el adverbio, la prepo-
sicion antes de su caso, y el articulo* antes del nombre
comun con quien debe juntarse.

4.
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P. iSe observa siempre este drdem de colocar las palabras en la
conversacion ¥y escritura?

R. Cada uno las ordena como mejor le acomoda; se-
gun el juicio que haya formado de las cosas, 6 conforme
al efecto de animo de que se halla poseido; de cuya
narracion ¢ escritura resulta la sintaxis figurada. \

P. De cudntas partes consta la sintdwis?

R. De tres, que son: de concordancia, régimen y

construccion. 2

CAPITULO I.
DE LA CONCORDANCIA‘.

Cat o i i e e e e - asid o DR A 2 36e itk s B A e | ik ik -'1.
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P. $0Qu€ es concordancia? ¥

R. Kl concierto 6 conveniencia de unas: partes de la

oracion con otras. it
P. Cudntas son las concordancias?

R. Cualtro, 4 saber: de articulo y nombre, de sustan-
tivo y adjetivo, de nombre y verbo, y de relativo y ante-
cedente.

P. (En qué concierta el articulo con el nombre?
En género, niimero y caso; como ¢l hombre, la
mujer, los pueblos, las ciudades, lo bueno y lo mejor.
P. iEn qué concierta el sustanlivo con el adjetivo?

R. Tambien en género, ntuero y caso; como caballo
blanco, yegua negra, soldados valerosos, mujeres hon-
radas. -

P. (En qué coneierta’el nombre con el verbo?

R.  En ntmero y personas, como yo amo, ti hablos, el
hombre corre, mosolros ensefiamos, V0solros estudiais,
las aves vuelan.

P. (En qué concierta el relativo con el antecedente?

R. En género y numero, y algunas veces en caso: V.
gr.: yo estimo ‘al Juez que es' compasivo; concierta en
género y numero: yo estimo al Juez que tu serviste, con-
ciertan en género, nimero y caso.

>
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CAPITULO II.
; DEL REGIMEN.

P. J0ué es _re'gimen? . 4 :
. R. El gobierno de procedencia y dependencia que tie-
.~ nen unas partes de la oracion con otras, las palabras pre-
~ cedentes 0 que estan antes, rigen y se llaman regentes, ¥
las dependientes o que eslin despues, son y se llaman
regidas.
P.  iSirvase Vd. aclarar esta definicion con un ejemplo?

R. En esta oracion Juan estima las riquezas: Juan

rige-al verho estima, este al sustantivo riquezas, ri-

quezas es regido del verho y este de Juan.

«  Qué circunstancias se requieren para que una palabra rija ¢
sea regida de otra?

R.  Quelaregidase siga dela regente, con una depen-
dencia tan precisa, que sin la primera no puede subsis-
lir la segunda; v. g.: si decimos ¢l caballo corre, el sus-
tantivo caballo es regente del verho corre, por ser aquel
- el que da movimiento 4 este, y este, & saber el verho corre,
- 1o puede por si solo ponerse en movimiento sin que el
-~ sustantivo cabullo ejecute su accion.

w P. (D¢ las nueve partes de la oracion cudntas Y cudles de ellas
- pueden ser regentes?

R, Cinco solamente, que.son: el nombre sustantivo, el
. verbo transilive, el participio, la preposicion y la conjun-
cion.

. Yy

REGIMEN DEL NOMBRE SUSTANTIVO.
P. 44 qué parte de la oracion rije el nombre sustantive?
R. A otro nombre sustantivo, en genitivo y al verbo.
P. En qué caso debe estar el mombre para. regir al verbo y
al genitivo? >
R, Para regir al verho en nominativo, v. g.: el hom~
bre discurre; mas para regir al genitivo, en cualquier
caso, v. g.: el perro de Juan ladra: el perro come la
fruta de la huerta. ~
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REGIMEN DEL VERBO TRANSITIVO.
P. A qué partes de la oracion rige el verbo iransilivo?

R. Al nombre sustantivo ¢ pronombre, & otro verbo y
al adverhio.

P. En qué caso rige el verbo al nombre y pronombre?

R. Al acusativo como término de la accion ‘del verbo,
v. g.: huelo las flores, quiérote mucho.

P. iDe cudntos modos se rige el acusativo del verbo?

R. De dos, 4 saber: con preposicion cuando el acu-
salivo es de persona, como estimo @ Pablo; y sin ella
cuando el acusativo es de cosa, como estimo las riguezas. |

P. Cudndo un verbo rige d otro (como se llama cada uno de ellos?

R. Elprimero determinaniey el segundo delerminado;
v. gr.: en esla espresion quiero estudiar, el verbo quiero
se llama determinante, y el verbo estudiar determinado.

P. De cuantos modos rige el verbo determinante al determinado?

R. De tres, a saber: conjuncion, como parece que llue-
ve; con preposicion, como estoy para marchar; y sin
uno ni otro, como pretendo saber.

P. jPara qué finirigen los verbos d los adverbios?

R. Para ser modificados por ellos; v. g.: soy asi, es-
toy bien, vivo aca, vine ayer, iré maiiana, comi poco, .
bebi menos. i

REGIMEN DEL PARTICIPIO
P.  10ué clase de participios son los que tienen negimen?

R. Los activos, que nacen de verbos transitivos rigen ‘
al nombre sustantivo en el caso correspondiente al verbo
de donde sale, pero siempre por medio de preposiciones;
v. gr.: el obediente & las leyes no sera reo ante la_justi-
cia; que es lo mismo que decir: el hombre que obedece |
las leyes no serd reo ante la justicia.

REGIMEN DE LA PREPOSICION

P. A qué partes de la oracion rige la preposicion?
R. Al nombre, al verbo y al adverbio.

!
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p. & En qué casos rige la preposscion al nombre sustantivo ?

n.  Eu todus, ménos al nominativo y vocativo que no
so rigen de nadie. ,

P. ; Rigen unos mismos casos todas las preposiciones ?

R. Ko seior, pues hay preposiciones constantes, que
rigen solamente acusativo; otras, ablativo, y las hay varia-
bles de dativo y acusativo, de genitivo y ablativo, de acu-
salivo y ablativo.

P. | Sirvase V. decirme todas las preposiciones, con espresion de
los casos que cada una rige?

R. Las prepodiciones que rigen acusativo solamente,
son eslas : anle, conlra, entre, hdcia, hasta, segun, tras.

Las de ablativo son: con,desde, en, sin,

Las de dativo y acusativo son : a y para.

La de genitivo y ablativo es esta: de.

Las de acusativo y ablativo son : pory sobre.

P. i Dequé modo rigen las preposiciones al verbo ?
R.. Como si fuera un caso del nombre; v. gr.: a tra-

bajar, con trabajar, por trabajar.
P. 4 qué clase de adverbios rige la preposicion?
R. A todos, v. gr.: de agqui, desde alli, hicia fuera.

REGIMEN DE LA CONJUNCION.

P. ;A qué partes de la oracion rige la conjuncion T

R. A todas.
P. jPor qué razon !

“R. Porque como lasconjunciones sirven para frabar las
palabras y oraciones entre si, se sigue de esta circuns-
tancia, que despues de cada conjuncion deberd regirse
una cualquiera parte de oracion.

CAPITULO IIL

DE LA CONSTRUCCION.

P. | Quées construccion ! \
R. Is un segundo régimen que traba las partes de la



oracion con mas amplitud, y menos precision que el
régimen primero, con el objeto de dar energia 4 las ora-
ciones, hablar con mas elegancia, y esplicar mejor los
conceptos. :
P. 3 A qué se.reduce la consiruccion?

R. A mezclar palabras ¢ espresiones entre aquellas
que componen el régimen -primero, para adornar las
oraciones.

CONSTRUCCION ENTRE EL NOMINATIVO Y EL VERBO
P z,éue' palabras se pueden consiruir entre el nominativo y el
verbo sin faltar al drden de la sintawis regular?

Sin embargo de que los nombres en nominativo pi-
den inmedialamente un verbo, como en esta espresion el
hombre ama, puédese por medio de la construccion inter-
pouer las palabras siguientes : adjetivo, como el hombre
bueno ama: sustantivos en genitivo, como el hijo de En-
rique viene ; genilivos despues de adjetivos como el hom-
bre lleno de dinero quiere mas; pronombres relativos con
su verbo y régimen que forman otra oracien intermedia,
como, el sujeto de quien formas quejus te favorece, ete.

CONSTRUCCION ENTRE EL VERBO Y EL ACUSATIVO
P. 4 Qué palabras se pueden consiruir entre el verbo y el acusativo
sin faltar a la sintdwis regular ?

No obstante que todo verbo transitivo pide des-
pues de si un nombre sastantivo 6 pronombre en acusa-
tivo, como el rey da sus drdenes; puedese muy bien por
medio de la conslruccion interponer las espresiones si-
guientes : sustantivos en dativo; como el rey da al gensral
sus o6rdenes : dativos con sus genitivos, como el Ponlifice
envia al arzobispo de Buenos Aires eierlas bulas : ablati-
vos y dalivos con su régimen, en genitivo, como yo escri-
bo con toda espresion de afecto al corregidor de Huesca la
enhorabuena, ete.
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CONSTRUCCION DESPUES DEL ACUSATIVO
P. ¢ Pueden tener los verbos transitivos términos indirectos en algu=-
nos casos, ademds del directo de sus acciones que son los acusativos?
R. Sisefor, pueden tenerlos en los casos genitivo,
dativo, acusativo y ablativo, segun todas aquellas termi-
~ naciones que pueden recibir las personas 6 cosas & quie-
nes se dirije lo que los verbos significan : v. g.: Dios
hizo el mundo de la nada, con la eficacia de su palabra,
de sw volundad y para su gloria.

P. ; Hasta dénde llega el régimen de los verbos transitivos en las
oraciones de muchos casos?
. Hasta'el acusativo como términp de la accion del
verbo y las demas palabras que con él se construyen,
van regidas de las preposiciones a4 sus casos corres-

pondientes, conforme & su uso y significacion.

CONSTRUCCION DE LOS VERBOS CON LOS, PRONOMBRES
P. i Cémo se construyen los verbos con los pronombres ? 3
R. Anteponiéndoles 6 posponiéndolos 4 los mismos
pronombres: v. g.: Juan se arrepiente 6 arrepiéntese Juan.

P. Gomo se llaman los pronombres que se posponen d los verbos
como quierote mucho ?

Encliticos 6 arrimados, los cuales se posponen &
fos verbos empezando la oracion principal por ellos, como
ponte las botas; y se antepone a los mismos verhos, no
prineipiando la oracion por estos, como al nifio le qui-
lan el sueo.

P. | Puesto qué las ferminaciones de los pronombres personales
son unas mismas en los casos dativo y acusalivo, sirvase V. darme una
regla para conocer cudndo pertenecen G uno % olro?

R. Cuando la accion del verbo recaiga 6 termine
sobre el pronombre, como el Juez persiguié 4 un la-
droo, l¢ prendi6 y le castigd, serd acusativo; y cuando
recaiga 6 termine sobre olra parte de la oracion, como
el Juez persigui6 4 un ladron, le tomé declaracion y
le notifico la sentencia, serd dativo.
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CAPITULO 1V.
DE LA ORACION GRAMATICAL

P. ¢ Que es oracion gramatical ?

R. La espresion que con una 6 muchas partes de la
oracion forma sentido perfecto; v. gr.: vivo; Pedro duerme;
Juan es valeroso; el caballo grande estd cojo; el perro
grande de Antonio fomd ayer una perdiz en el campo con
ligereza.

P.  §Cudl de las nueve partes de la oracion es la mas esencial para
formar oraciones ?

R. El verbo sin el cual no tan solo no se pueden for-

mar las oraciones, siné es que de él toman el nombre.
P.  Pues qué nombre tienen las oraciones ?

R." Unas se llaman de verbo sustantivo, otras de verbo
activo, otras de verbos pasivo, y otras de infinitivo y re-
lativo. ;

P. (omo se distinguen estas oraciones ? :
_R. Llaman primeras 6 perfectas 4 las que requieren
mas palabras 6 términos, y segundas 6 imperfectas 4 las
(ue requieren menos.

P. ¢ De cudntos términos consta la primera oracion del verbo sus-
tantivo ser ?

De dos nominativoes enlazados cou el verho : v. gr.:
Luis es valeroso, & la cual quitindole el segundo nowmi-
nativo, quedara segunda, 6 en esta forma : Luis es.

P. ( De cudntos términos consta la primera oracion del verbo ac-
tivo, conocida por primera de activa ?

De tres, a saber: de nominativo de persona agente,
de verho regido de él, y acusativo de persona paciente re-
gido del verbo; v. gr.: Pedro ama @ Dios.

P. 1 Qué entiende V. por persona ageniey paciente?
R. Persona agente es la que ejerce el acto del verbo,
y persona paciente la que recibe la accion del mismo
verbo, v. gr.: en esta oracion el rey premio los servicios;
rey es la persona agente por ejercer el acto de premiar y
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servicios es la persona paciente, porque reciben la accion

- de ser premiados por el rey; a cuya oracion, quitindole

el acusativo servicios, quedara segunda; esto es, el rey
premiy

P. /En atencion que lo oracion el rey premia los servicios

estd perfecta con respecio al régimen de la sinidwis, sirvase V. ador-
narles segun las reglas de construccion?

R. Senores: ¢l rey catélico de Espana, premia benigna-
mente & los soldados los servicios hechos en la guerra.
P. De cudntos términos consta la primera oracion de pasiva?
R. De nominativo de persona paciente, verbo en voz
pasiva, regido del nominative y ablativo, de persona
agente regido de la preposicion de 6 por; v. gr.: la sabi-
duria se alaba por todo 6 es alabada de lodos: 4 cuya ora-
cion quitindole el ablativo, quedara la segunda 6 en esta
forma. la sabiduria es alabada.

P. jComo se variard una oracion primera de aclivae d otra pri=
mera de pasiva sin allerar su sentido natural?

R. Poniendo el' acusativo en nominativo concertado
con el verbo pasivo, y el nominativo en ablativo; v. gr.:
los hombres alaban d Dios: pasiva, Dios es alabado por
los hombres.

. P.  iQué son oraciones de infinitivo?

R. Las que piden dos verbos para su perfecto sentido
de los cuales el primero es determinante, y el segundo el
determinado, que es infinitivo.

P. De cudnlos términos consta la primera oracion de infinitivo?

R. De cuatro, 4 saber: de nominativo de persona agen-
te, verbo determinante, verbo determinado, y acusalivo
de persona que padece, regido del primer verbo; v. gr.:
los hombres desean lener buena fama; el rey manda que
obedezcamos sus leyes. :

P. (Como puede llamarse oracion de infinitive la sequnda de estas
dos oraciones, trayendo el verbo determinado en el modo subjuntivo?

. Porque sin alterar su sentido natural se pueden
resolver al modo infinitivo, suprimiendo la particula que,
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y poniendo el verbo en infinitivo, de este modo: el rey
manda obedecer sus leyes.

P. ySe podrd Uamar una oracion de infinitivo, siempre que en
ella se halle la particula que?

R. Si dicha particula viene despues de verbo seri
conjuncion, y la oracion de infinitive; mas si viene des-
pues de nombre haciendo relacion de él serapronombre
relativo, y la oracion tomara este nombre, esto es, de re-

lativo.
B. l0uf es oracion de relativo?

R. La qug no pudiendo espresar todo el peusamiento
que deseamos. esplicar va pendiente de otra introducida
por la parlicula que 6 quien; v. gr.: el hombre que guarda

-los preceptos divinos, es diyno de la bienaventuranza.
P. - jCudntas oraciones contiene esta espresion?

R. Dos, & saber: la primera es, el hombre es digno de
la bienaventuranza, y la scgunda es esta: el cual hombre
guarda los preceptos divinos. :

P. y4Cdmo se llaman estas dos oraciones?
R. Laprimera de antecedente yla segunda de relativo.

CAPITULO V.

DE LA SINTAXIS FIGURADA.

P. 10ué es sinidais figurada?

La que se aparta de las reglas que prescribe la gin-
taxis regular, bajo de ciertas licencias autorizadas por el
uso de los mejores autores.

P. (Cdmo se llaman estas licencias?
R. Figuras de construceion.
P. Cuantas son las figuras de construccion? »
R. Las principales son cinco, & saber: hipérbaton,
elipsis, pleonasmo, silepsis y endlage.
P. jQué es hiperbaton? .
R. Lo mismo que inversion 6 trastornacion del érden
regular de las palabras v. gr. gran caballo, en lugar de
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decir eaballo grande, pues ya se sabe que el adjetivo grande

« ha de ir despues del sustantivo caballo 4 quien modifica.
P. ¢0uc es elipsis?

R. Callar palabras no necesarias # la inteligencia de
las clausulas, pero si 4 laintegridad gramatical de las ora-
ciones: v. gr.: Juan va d misa y Antonio d paseo, en lu-
gar de decir y Antonio va 4 paseo, por faltar en ls segunda
oracion el verbo va.

P. JQué es pleonasmo?

R. Aumento de palabras no necesarias 4 las espresio-
res, pero si para darles mas fuerzay energia,*v. gr.: cuan-
do decimos yo mismo subi arriba, cometemosla figura
pleenasmo, porque para esplicar nuestro conceplo no son
necesarias las palabras mismo y arriba, y basta decir
Yo subi. :

P, JQué es silepsis ¢ concepcion?

R. Faltar & la gramatical concordancia, pero no al
sentido de la oracion; v. gr.: cuando decimos V. S. es be-
nigno, para concertar el adjetivo benigno con el sustantivo
varon que se sobreentiende, ynocon V. S. que es feme-
nino, cometemos la figura silepsis.

P. JQué es endlage?

R. Permutar una parte de la oracion por otra, 6 unos
accidentes de la parte de la oracion por otros; v. gr.:
el estudiar despues de comer es dafioso; en lugar de decir
el estudio despues de comer es danoso.

CAPITULO VI,
DE LOS VICIOS DE LA ORACION.

i A wu_e' emiendg V. por vicios de la oracion?
R. La impropiedal de nombrar 6 colocar las palabras

en la conversacion 6 en la escritura.
P. jCudntos son los vicios de la oracion?

R. Dos, 4 saber: barharismo y solecismo.
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P. Qué es barbarismo?

R. Es una palabra disparatada é intolerable en la
conversacion y escritura.

P. ;Cudndo se comete el vicio del barbarismo?

R. Cuando se quitan, mudan 6 afiaden letras 4 las pa-
labras, y cuando se pronuncian largas en lugar de breves
6 al contrario: como caléeismo por catecismo, persinar
por persignar, parréco por pirroco, caraclér por caric-
ter, etc.

P. JQué es solecismo?

- R. Es un vicio que corrompe el seniido de la oracion.
P. ;Cudndo se comele el vicio del solecismo?

R. CGuando se quitan, mudan ¢ aiaden palabras 4 la
oracion, faltando 4 las reglas de la concordancia, régi-
wien y construccion; como el buen discipulo estudia,
por el discipulo bueno estudia; voy & por agua, por voy
por agua, ensefio leccion, por enseiio la leccion, tengo co-
mer que, por téngo que comer, ete.

CAPITULO VII

DE LA ANALxs;s DE LA SINTAXIS.

P. (Qué entiende V. por andlisis de la Sintdwis?

R. El examen que se hace de algunas proposiciones
6 periodo, considerando por menor las oracionss de que
consla, sison primeras¢ segundas, si naturales ¢ figu-
radas, con espresion de las partes que las constituyen, y
.de la concordancia, régimen y construccion, que reci-
procamente tengan entre si,

P. iComo se analizard el periodo siguiente? «Mandé Dios poner

las tablas de la ley en el arca de la alianza,’ la cual era de ma-
dera preciosa, revestida de oro. » ;

Despues de leido con la atencion correspondiente
se dird asi: este periodo contiene tres oraciones la primera
Mandé Dios poner las tablas de la ley en el arca de la
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alienza ; la segunda es, la cual era de madera preciosa; y
la tercera es, revestida de oro.

La oracion primera es una perfecta de infinitivo, cuyo
nominativo es Dios; mandé es el verbo determinante,
poner es el determinado, y lablas es el acusativo, la cual
se resuelve al modo subjuntive de este modo: mandé
Dios que se pusiesen las tablas de la ley en el arca de la
alianza. ,

Sentido. Se halla en sentido figurado porla figura
hipérbaton, 4 causa de estar el verbo determinante mando
antepuesto al nominativo Dios; de la ley y de- la alianza
son dos genitivos de posesion, y en el arca es un ablativo
de lugar.

Concordancia. En esta oracion se encuentran cinco con-
cordancias, la primera es de nominativo y verbo; y las
otras cuatro de articulo y nombre; la concordancia de no-
minativo y verbo, que es mandd Dios, concierta en la ter-
cera persona del numero singular; y las cuatro de articu-
lo y nombre conciertan en género, nimero y caso; es-
ceplo el arca que no concierta en género por huir de la
cacofonia.

Régimen. El nominativo Dios rige el verbo determi-
nante mando, este rige al determinado poner, ambos ver-
hos rigen al acusativo fablas, y el genilivo ley es regido
mediante del acusativo, é inmediatamente de la preposi-
cion de.

Construccion. Como el régimen de los verbos no pasa
de los acusativos que son términos de sus acciones, y los
acusalivos:solamente pueden tener por régimen a los nom-
bres en genilivo, se sigue que las demas palabras que con
ellos se construyan iran pendientes unas de otras, 6 re-
gidas de sus respectivas preposiciones a los casos corres-
pondientes segun su uso y significacion, y conforme 4 estos
principios el sustantivo arca se halla en ablativo regido de
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la preposicion en, y alianza en genitivo regido inmedia-
tamenle de arca y mediatamente de la preposicion de

La segunda oracion; la cual era de madera preciosa,
es una segunda de relativo con el verbo sustantivo ser, la
cual es el nominativo sustituto de arca y concertando con
esta en género y numero: era es el verbo concertado con
el nominalivo en la tercera persona de singular, y madera
preciosa es un ablativo de materia regido de la preposi-
cion de. 2

La tercera oracion revestida de oro, es una primera del
verbo estar, figurada por la elipsis en atencion & suplir-
se el nominativo y verbo; esto es, el arca estaba revestida
de oro; el arca, es el primer nominative; estaba es el
verbo concertando con él en la tercera persona del niimero
singular, revestida es el segundo nominativo concerlado
con el primero en género, nimero y caso, y oro es un
ablativo de materia regido de la preposicion de.

S

TERCERA PARTE

Ve,

w

DE LA PROSODIA.

P. ,0ué es prosodia?
R. Esaquella parte de la gramatica que trata de la acen-
tuacion de las silabas para pronunciar bien las palabras.
P.  (Qué es acento? | L
R. Aquel tono con que se pronuncia una diccion, ya
subiendo 6 ya bajando la voz. ?
P.  ¢Quadntos son los acentos?
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R. Dos, & saber: grave y agudo. Acento grave se dice

~ cuando una sflaba se pronuncia breve, y aguda cuando se

pronuncia larga.

P. (Tenemos algunas seiiales para denotar estos dos acentos?
R. Solamente tenemos una para acentuar las silabas

largas, porque las breves no se acentiian en castellano.

P. JComo se llama y figura esta sefial?
R. Llimase acentuagudo, y es una rayita que se forma
sobre la vocal de la silaba en que mas se carga la pronuncia-

«cion, se figura de este modo d, ¢, i, d, 1.

P. jCudl es la acentuacion mas frecuente de nuestras voces?

R. En una de estas tres silabas: en la tdltima en las
voces que se llaman agudas, como en Alcald; en la pe-
niltima que es la mas comun, como en Carabdca, y en la
antepenultima en los esdrijulos como en Principe.

P. ¢4 qué voces llama V. esdrijulos?

. A cualquiera voz de tres § mas silabas, cuyas dos
Gltimas sean breves, v. gr.: pdjaro, matematico, peripa-
télico. i

P, Si la aeentuacion mas frecumte de nuesiras voces es en la Ul=
tima, pentllima 6 antepeniltima, jedmo vemos muchos escritos en que
no estan acentuadas dichas stlabas ?

R. Porque para evitar prolijidad, no se acentdan ofras
voces que aquellas cuya pronunciacion pueda tener equi-
vocacion.

P. ¢4 cudntas reglas se puede reducir la acentuacion de nuesiras
voces?

R. A tres: la primera sirve para acentuar los monosi-
labos 6 voces de una silaba terminados en vocal 6 conso-
nante; la segunda para acentuar los polisilabos, 6 voces
de dos silabas en adelante terminados en vocal, y la ter-

cera para acentuar los polisilabos terminados en conso-
nanfe.
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Regla primera
DE LA ACENTUACION DE LOS MONOSILABOS.
P. ;Qué acentuacion deben llevar los monosilabos terminados en
voeal 6 en consonante, como no, tu, tes, mar, fin, pan,

R. Estos no se acentuan en catellano por ser siem-
pre largos, & no ser que tengan dos 6 mas significados,
que se acentuari aquel que se pronuncie con mas pausa,
dé y sé, cuando fueren tiempos de los verbos dar y ser,
para distinguirlos cuando de fuere preposicion se pro-
nombre, y tambien se acentuardn las cinco letras vocales
cuando se hallen solas formando partes de oracion, cotio
ocurre con la vocal ¢ en esta espresion: amo ¢ Dios. Por
ultimo se acentuaran aquellas palabras que tengan dos ¢
mas significados, en aquel que se pronuncie con mas de-
tencion y fuerza.

Regla sequnda

DE LA ACENTUACION DE LOS POLISILABOS TERMINADOS EN
J VOCAL.

P. (En qué silaba se debe acentuar los polosilabos terminados en
vocal!

R. En aquella que mas cargue la pronunciacion, es-
cepto en la pentltima que no se acentua por ser siempre
larga; 4 no ser que sea esdrujulo que enténces es breve.

P. (Sirvase V. decirme algunas wvoces terminadas en vocal, que

no se deben acentuar en casiellano, por cargar la pronunciacion en la
pendltima stlaba?

R. Aqui las tiene Vd. plata, constancia, Navarrete,

sea, cae, brea, agua, mutuo, disturbio, esperiencia, etc.

P. iDigame Vd. otras woces que se acentien en la silaba donde
mas cargue la pronunciacion no siendo en la penullima?

Las sigaientes: alld, café, biricu, cdmara, amd,
entraré, buscamele y barbaramente, esto es, los adverbios
compuestos de esdrujulos y dela terminacion mente, se
acentian siempre en la antepentltima silaba del esdrajulo,
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P. Pussto que ya sabemos que no se han de acentuar las pendlii-
mas silabas de las voces terminadas en vocal, aunque en ellas cargue la
pronunciacion Jtiene alguna escepcion esta regla ?

R. Tiene tres, y son las siguientes : primera, se deben
acentuar las penultimas silabas de las voces compuestas
de verbo y pronombre, con el objeto de conservar el
acento de su primer simple : como de cogi y hallaré, co-
gite y hallaréme; segunda, deben acentuarse las pe-
niltimas silabas de las voces verbales correspondientes
(4 dos tiempos, para diferenciar cada uno de ellos :
como concepliio, hermoséo y acaiionéo que son presente,
para diferenciarlos de conceptud, hermosed y acaiioned,
que son pasados : y tercera, tambien se acentuaran las
pendltimas silabas de las voces correspondientes 4 dos

- 6 mas significados para evitar toda duda: como can-
tdra que es verbo para diferenciarlo de cdntara que es
nombre. Se pondra acento en la pentltima silaba de las
palabras como, cuando, donde, cuanto, siempre que
por ellas se pregunte 6 sirven de admiracion.

Regla tercera

DE LA ACENTUACION DE LOS POLISILABOS TERMINADOS EN
CONSONANTE

v P. L En qué silaba se deben acentuar los polistlabos terminados en
consonante ?

R. En aquella donde mas cargue la pronunciacion,
escepto en la ullima que no se acentia por ser co-
munmente larga,

“P. Sirvase Vd. decirme algunas voces termmudas en consonante,
que no se acentan sus vltimas silabas por ser siempre largas?

. R. Aqui las tiene Vd. : necesidad, badil, almidon, pa-
lomar, compas, reloj, almirez y agedrez.
¢ Digame Vd. otras voces que se acentiien en la sflaba donde mas
cargue la pronupc‘iam‘on, no siendo en la ullima.

R. Las siguientes : darbol, virgen régimen, mdrtir
Jupiter, crisis, Aristoteles, dlferez.

5
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P, Puesto que ya sabemos que las palabras terminadas en conso-
nanie no se deben acentiiar en sus ultimas silabas Jliene alguna escepcion
esta regla ? {

R. Tiene dos y son las siguientes : primera deben
acentuarse las viltimas silabas de las voces verbales cor-
respondientes & dos tiempos, para diferenciar cada uno
de ellos; como estimards, futuro de indicativo, para
diferenciarlo de cuando estimédras sea pretérito imper-
fecto de subjuntivo; y segunda, tambien se acentuaran
las ultimas silabas de las voces correspondientes 4 dos
significados para evitar toda duda : como seres siendo
tiempo del verbo ser, para diferenciarlo de cuando se-
rds, sea nombre sustantivo.

P. ¢ Tiene vd. que advertir alguna otra cosa de la acentuacion de
los polisilabos terminados en consonante ?

Si seflor, y es lo siguiente : que si son plurales
tanto de nombre como de verbos, no se acentuaran sus
pewultimas silabas, aunque en ellas cargue la pronun-
ciacion, por conservar la acentuacion de sus singulares.
asi como no se acentian los plurales hombres que se
forman de hombre, pensaban de pensaba, Y singulares
de singular; exceptuase el plural de caracteres dte no
conserva el acento de su singular cardcier.

DE LA ANALISIS DE PROSODIA

P. ¢ Como'se hard el ‘andlisis’ de prosodia del perfodo siguiente :
'« Jesis se hacia admirar de todo el mundo, y se llevaba tras si graa
nimero de gentes, que le seguia hasta los desiertos.

R. De este modo : Jesus, la pronunciacion de esta
palabra carga en la tltima silaba sus, y no se acentiia por
terminar en consonante, se no se acentiia por ser mono-
silabo y pronombre, mas deberia acentuarse si fuese
verbo; hacia, la pronunciacion carga en la pentltima
silaba ¢i, y no se acentta por terminar en vocal su tiltima
silaba; admirar, su pronunciacion carga en la wltima
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silaba#ar, y no se acentia por terminar en consonante;
de, no se acentia por ser preposicion, mas deberia acen-
tuarse si fuese verbo; todo, su pronunciacion carga en
la penultima silaba fo; y no se acentua por terminar en
vocal 1a ultima do; el,-no se acentia por ser articulo,
was deberia acentuarse si fuese pronombre ; mundo, no
se acentua esla palabra por cargar su pronunciacion en la
penltima silaba mun, y termina en vocal la ultima do; y
. 1o se acentua esta particula conjuntiva, por representarse
con y griega, mas se acentuaria si fuese ¢ latina; se, no
se acentta por ser pronombre; levaba, su pronunciacion
carga en la penultima silaba va, la cual po se acentiia
por terminar en vocal la ullima ba; Irds, no se acentia
por ser monosilabo de un sclo significado; si, acentiase
por ser pronombre, se le acentuaria tambien si fuese par-
ticula afirmativa, y dejaria de acentuarse si fuese condi-
civnal; gran, no se acentia por ser monosilabo ; nimero,
acentuase la avtepenultima silaba mib, por ser esdrijulo;
de, no se acenlila por ser preposicion; genles, su pro-
nunciacion carga en la penultima silaba gen, y aunque
debiera acentuarse por terminar en consonante la tllima
silaba tes, deja de acentuarse por ser plural de gente, que
no debe acentuarse; que, no se acentiia por ser/pronombre
relalivo, mas se acentuaria si fuese interrogativo 6 admi-
rativo ; le, no se acentiia por ser monosilabo; sequia, su
pronunciacion carga en la peniltima silaba gui y no se
acentia por ser letra vocal su ultima-silaba; hasta, no se
acentiia esta palabra por 1a wmisma razon que la anterior ;
‘los no se acenttia por ser monosilabo; desierios, no se
acentua por ser plural de desierto, que tampoco se debe
acentuar por terminar en vocal,y cargar la pronunciacion
en la penultiina silaba sier,

e B T e



CUARTA PARTE

DE LA ORTOGRAFIA.

P, 1Qué es ortografia?
R. Esaquella parte de la gramatica que trala de per-
feccionar la escritura.
P. Cudntas son sus paries?
R Dos: la primera que trata del numero, valor, oficio
y uso de las letras de que se componen las silabas -y pala-
bras; y la segunda de los signos orlograficos con que en
cierto modo se vivifican las mismas palabras.

P. jCudntos principios pueden servir de morma para perfeccionar
la escritura por lo que respecta al oficie y uso de las letras?

R. Tres, y todos tan necesarios, que faltando cual-
quiera de ellos no se puede saber la ortografia adoptada
por la real Academia de lalengua.

P. (Por qué razon?

TR. Porque ninguno es tan general que pueda seguirse
como regla invariable, razon por la cual cadauno de ellos
necesita del aoxilio de los otros dos.

P. ¢Qué principios son estos?
La pronunciacion, el uso constante y el origen.
P. iCudndo mos podrd servir de regla la pronunciacion?

R.  Cuando el sonido de una letra no pueda confun-

dirse con el de la ofra. :
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P. § Cudndo mos podrd servir de regla el uso ?
R. Cuando sea comun y constante en escribir las vo-
ces con unas mismas letras.
P.  Cudndo nos podrd servir de regla el origen?
R. Cuando ia pronunciacion no determine con qué
letra se debe escribir la voz, el uso no sea constante,
y el origen sea conocido.

CAPITULO I

DEL NI:YMERO, VALOR, OFICIO Y USO DE LAS LETRAS

P. 1 Qué son letras? .
R. Son ciertos caractéres que combinados entre si
forman silabas y palabras.
P. § Cudntas son las letras de nuestro abecedario espaiiol?
R. Veinte y siete.
P. ¢ En qué se dividen ?
R. En mayisculas y mintisculas.
P. & Cudles son las mayusculas ?
R. Estas: A, B, C,€h, D, E, F, G H,I7J L L
M,N,N,O,P QRS TUJYXY,Z
P. ¢ Cudles son las minvsculas ?
R. Estas: a, b, ¢, ch, d, e, f, g, h,1,j,1,11, m,n, f,
0, p, 9 I, s, t,u,v,Xx,y,z.
P. ;En qué se dividen las letras tanto mayisculas como mints-.
culas?

R. En vocales y consonantes.
P. i Cudles son las vocales?
R. Las que se pronuncian por si solas, como son las
siguientes : a, e, i, 0, u.
P. ¢ Cudles son las consonantes?
R. Las que no se pueden pronunciar sin el auxilio de
alguna vocal, y son todas las del abecedario, escepto las
cinco vocales. '
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 P. En qué se deviden las lelras consonantes ?

R. En mudas y semi-vocales.

¢ Cudles son las mudas?

R. Aquellascuyapronunciacion empieza por la misma
consonante, como sen las siguientes : b, ¢, ¢h, d, g, j, P,
9,1, 2.

P. ¢ Cudles son las semi-vocales?

R. Aquellas cuya pronunciacion empiezg por la vocal,
como 'son : f, b, I, L, m, n, @i, r, S, ©- :

P.  Tienen alguna otra division las letras consonanies ?

R. Dividense en dobles sericillas; tanto por su figura
cuanto por su valor. i \

P. ¢ Cudles son las leiras dobles por su figura.

R. Lach, Il, rr, y todas las demas son sencillas.

i Cudtles son lus letras dobles por su valor ?

R. Lae, g, r,y, que tienen distintas pronunciaciones
y todas les demas son sencillas. "

P. ¢ Se pueden dividir de algun oiro medo las letras de nuesiro
abecedario espaiiol ?

R. En la ortologia ¢ arte de ensefiar 4 leer 6 pro-
nunciar bien las palabras, se dividen tambien las letras
en vocales, labiales, linguales, dentales, paladiales 'y gu-
turales; en vocales como a, e, 4, 0, & en labiales como
b, f. m, p ; en linguales, como d, (I, n, i, r,t;en den-
tales, como ¢, ch, h, s, z; en paladiales, como la g; en
guturales, como g, j, .

P. De las veinle y siete letras de nuesiro abecedario espafiol. 3 Gud-
les son las que se z;criben por su pronunciacion por no confundirse unas
con otras ?

R. Las diezy ocho siguientes : a, ch, d, e, [, i, I, UL.
My s 0, 05 P/ 0y 1, 850,00,

P.  (udles son (as que se escriben por el uso y origen d causa de
confundirse unas con otras ? f

R.  Las nueve siguientes : b, ¢, g, h, j, 4, 0, @, 2.

P. ' En qué disposicion se confunden estas letras?

R. La v se equivoca con la b; la ¢ con la z,y ante-
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riormente con la ¢ y la ¢h ; y la ¢ se confunde conla j, y
en la ortografia antigua se confundia tambien con la .

DE LAS VOCES QUE SE DEBEN ESCRIBIR CON B.

P, LEn qué casos se equivoca la V con la h?

R. Solamente cuando hiere & las cinco vocales, pues
la v jamas se antepone & consonante, como se antepone
la b, en estas 6 semejantes voces : blanco, brecha, absol-
ver, obtener, abrogar, subrogar etc.

P. Ya quela confusion delav con la b se esperimenta solamente

cuando estas dos letras hieven & las vocales, iqué voces se deberd es-
eribir con b ?

R. Todas las que la traigan de su origen, y algunas
oiras pocas en que ha prevalecido el uso de escribirlas
con b, sin embargo de escribirse con v en el origen.

P uSirvase Vd. decirme algunas voces que por su origen se escri=
ban con b?

R. Bebher queviene de bibere ; escribir de escribere,
y bellota de ballanus. :

P. iDigame Vd. otras voces que por el uso se escriben com b, sin
embargo de escribirse con v en el origen?

R. Abogado que viene de advocatus, bochorno de vul-
turnus, y buitre de pullur.

P. Sielorigen fusra dudoso y wario el uso; jcon qué letra se
deberd escribir la voz?

R. Con b, como en bdlago, besugo, bicoca.
P. 1Qué otras voces se deben escribir con b?

R. Todas las que en su origen traigan §; como cabeza
que viene de capul ; Obispo de Episcopus, cabello, de
capillus ; tambien se deben escribir con b los pretéritos
imperfectos de indicativo de la primera conjugacion, como
de amar amaba, y de observar observaba.

DE LAS VOCES QUE SE DEBEN ESCRIBIR coN V.

. P. 1Qué voces se deben escn'bi'r con v consonante?
R. Todas las que la traigan de su origen, y algunas
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otras pocas en que ha provalecido el uso de escribirlas
con v, y sin embargo de escribirse con b en el origen.
P. Sirvase Vd. decirme algunas voces que por el origen se escri-
ban con v? iy :
R. Voluntad que viene de volunias, vivir de vivere, y

vara de virga.
P. Digame Vd. otras wvoces que por el uso se escriban con V, sin
embargo de escribirse con b en el origen?

R." Vasija que viene de bacchar, Sevila de Sibila, y
Calatrava de Calatraba.

P. 1Qué oiras voces se deben escribir con v caonsonante?

R. Las que de su origen traigan f, como provecho que
viene de profectus : las que terminan en ivo, iva, como
primitivo, primitive, y las numerales terminadas en avo,
ava, come octavo, dozava.

DE LA EQUIVOCACION DE LA Q v Z con 1A C.

P.  4Qué clase de letra es la c?
Consonante muda, sencilla en su figura y doble en
el valor por tener dos distintas pronunciaciones.
P. (Qué pronunciaciones son estas?
Launa fuerte con las vocales @, 0, u, como en canto,
coma, cuna, y la otra suave con la ¢ y la 4, como en cen-
leno, cisma.

P. 1Qué letras se confunden con la ¢ en la pronunciacion Y es=
eritura?

R. Enla pronunciacion fuerte ca, co, cu, se confun-
dian en la escritura antigua con la ¢; y en la pronuncia-
cion suave, ce, ci, se confunden en la escritura antigua y
moderna con la z.

P. Supuesto lo dicho jcon qué letras se escribirdn en la pronun-

ciacion fuerte las silabas ca, co, cu, que suenan en las voces cantidad,
contador, cunado?

R. Siempre con ¢, & no ser en los casos que liquidin-
dose la w en la silaba cu, deja pronunciarse esta letra,
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como sucede en las silabas que, qui, que suenan en las
voces querella y quinientos, las que se escribirin siem-
pre con .

P. 3 Con qué letras se deben escribir las silabas ce, ¢i, que suenan
en las voces, cesto, ciento?

R. Se escribirin siempre con ¢; escepto algunas po-
cas voces que por el uso mas arreglado al origen se es-
criben con z, como son todas las personas del verho
zelar, ydemas que siguen: zéfiro, Zenon, zenit, zengma
zizana y dzimo.

DE LA CONFUSION DE LA J Y X coN LA G.

P. | Qué clase de letra es la g ?
R. Consonante muda, sencilla en su figura y doble

en el valor por tener dos distintas pronunciaciones.
P. Qué pronunciaciones son estas?

R. La una suave con las vocales a, 0, u, como en
gamo, goma, gusto : y la otra fuerte con las vocales 8y,
como en gesto, ginete.

P. 4 En qué olros casos puede ser suave la prorunciacion de la g?

R. Siempre que entre ellay cualquiera de las vocales
e, 1, se interponga la w, | y r, como en las voces : gue-
dejas guisado, iglesia; neglzgente, gresca y grimaldo.

¢ Con qué leiras se confunde la g, en la pronunciacion y escri=
lwra?

R. En la pronunciacion suave ga, gue, gui, go, qu,
no se confunde con ninguna; mas en la fuerte ge, g7, se
confunde con la j, y en Ta escritura anngua se confundia

con la z.

P. Supuesto lo dicho § con qué lelras se escribirdn las silabas ga,
gue, gui, go, gu, que suenan en las voces gamo, guerra, guindas
goma y gusto ?

R. Se escribirin siempre con ¢, mas cuando la u deba
conservar su peculiar sonido en las silabas gue, gui, se
denotara poniendo sobre dicha letra dos puntos llamados
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diéresis en esfa forma 4, con euya nota podremaos pro-
nunciar y eseribir con 'toda propiedad las voces agiiero, -
argir, vergienza 'y cigliena.

P, ¢Con qué letras se deben escribir las sflabas ja jo ju, que sue-
nan en las voces jarra, jorgolin y junco ?

R. Se escribirin siempre y por regla general con i
P, ; Con qué letras se deben escribir las silabas ge, gi, que suenan
en las voces Gerez y Gimenez ? :

R. Se escriben con g, 4 escepcion de algunos nombres
hebreos que conforme 4 su origen se escriben con J, como
en Jesus, Jesuita y Jerusalen, Jeremias, y tambien se es-
cribirin con j, los derivados de las silabas ja, jo, como
pdjaro y ojito, que se derivan de paja y ojo.

[ Qué voces se deben escribir con X ?

R. En la pronunciacion fuerte 6 gutural se escribiran
solamente las pocas voces castellanas que terminan con esta
pronunciacion, como reloz, carcaz, almoradux, y alguna
otra: pero inclinandose siempre & pronunciaciofl suave
de ¢s. Tambien se escribiran con 2 y sin acento circunflejo
todas aquellas voces que entre dos vocales deban herirse
las. ¢s, como exdmen, exequias, eximias y exordio; pero
Jjamas se escribiran antes de consonante como se ha acos-
tumbrado hasta ahora, y si convirtiendo en s la a, como en
escelencia, estencion, esperimento y escepcion.

DE LAS VOCES QUE SE DEBEN ESCRIBIR CoN H.

P. 3Qué clase de letra es la h?

R.  Consonante semivocal y sencilla en su valor y fi-
gura, mas en castellano es sefal de aspiracion no prece-
diéndola la ¢, y no aumenta pronunciacion alguna ante-
poniéndola 6 posponiéndola & las vocales.

P. j Qué voces se deben escribir con h?

R. ' Ademas de todas aquellas (%ue se escriben con la ¢h,
se escribirin tambien todas aquellas que principian con la
silaba we, como en huevo, hueso, huérfano: todas las que

N
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en su origen {raigan f, como hormiga, que viene de for-
mica, higo de fecus, y hacer de fucere; todas las que en
su origen traigan kb (como no estan esceptnado por el uso),
como hombre que viene de homo, hoy de hodie, y hacienda
de habentia y algunas otras pocas que por el uso mas ar-
reglado al origen se escriben con h, come almohada,
hemisferio, hipocondriaco.

DE LAS VOCES QUE SE DEBEN ESCRIBIR CON I LATINA,
& Y Griega v M. :

P, JQué clase de.letra es la i, con estas dos figuras i, y?

R. La primera, que hemos tomado de los latinos,
siempre es vocal : mas la segunda que hemos tomado de
lus griegos, unas veces es vocal, otras consonante.

P, yEn qué ocasiones debe usarse de la i latina?

R. Siempre que tenga sonido por si misma, y nio hiera
4 la vocal que la siga como en las voces siguientes : rre-
gular, ortografia, mineral.

P. Cudndo se debe usar de la y griega como vocal?

R. Siempre que sea particula conjuntiva como Enrique
y duan, y cuando forme diptongo con la vocal que le an-
tecede al fin de las palabras, como en estas voces : Ry, doy.

P, ¢Cudndo se debe usar de la Y griega como consonante?

R. Cuando hiere  las vocales que la sigan formando
silabas con ellas, como en estas voces : saya, yerro, oyilo,
rayo, yugo.

P.  ¢Qué voces se deben escribir con m?

R. Ademas de todas aquellas que se componen de las
silabas ma, me, mi, mo, mu, se eseribirh m y no n, antes
de by p, como en sombrero y campaiia.

DE LAS VOCES QUE SE DEBEN ESCRIBIR CON R SENCILLA
Y DOBLE. -

P. 1Qué clase de lotra es la 12 :
R. Consonante semivocal sencilla, doble en su figura




Py | LR

y doble en su valor, por tener dos distintas pronuncia-
ciones que son fuerte y suave. :
P. (En qué caso debe pronunciarse fuerte la r?

R. Estando sencilla en medio y fin de diccion, como
en rama, Roma, ruta, 6 duplicada en medio como en
tierra, chorro, alcarria.

P. (En qué casos debe ser suave?

R. Estando sencilla en medio y fin de diccion, como

en coronel, enlender.

P. iHay casos en que la v tenga fuerie su pronunciacion halldn-
dose sencilla en medio de -diccion?

R. Si los hay, y son los siguientes : 1° despues de las
consonantes I, n y s, como en malrotar, honrar, des-
reglado; 2° despues de las preposiciones ab, ob, sub, pre,
pro, como en abrogar, obrepcion, subrepcion, prerogativa
y prorogar; 3° en las voces compuestas, cuyas segundas
simples comienzan por r, como de rolo, redondo, rubio,
manirolo, cariredondo, pelirubio.

DE LAS SfLABAS, DIPTONGOS Y TRIPTONGOS.

P. ¢ (Qué es stlaba? A P
R Lavoz que resulta de la pronunciacion breve ¢
larga de una 6 tres letras vocales, ya se pronuncien solas
0 acompanadas de consonantes: v. gr.: va-ria, a-ma-
nunse-se, san-ti-giiais. :
P.  iJué otro nombre se dd d las silabas que contienen dos ¢ tres
letras vocales?

Las que tienen dos vocales como nuen, se llaman
diplongos, y las que contienen ires, como guais, irip-
tongos. :

P. jQué circunstancia ha de concurrir en la junta de dos 6 tres
letras vocales para que forme una sola silaba, y se pueda llamar dip=
tongo ¢ triptongo? S

R. Que hierala pronunciacion 4 todas las vocales con
tal prontitud que solo se perciba en un solo tiempo, v. g.:
hay, pié, seis, buey, guais.

-
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P. 0ué diferencia encuentra Vd. entre la pronunciacion de los
diptongos latinos y los castellanos?

La de que en estos se pronuncian ambas vocales,

y en aquellos se suprime ¢ elude la primera de ellas,

asi como en las sflabas que, qui, se suprime 6 elude 1la u,

v. gr.: los diptonges latinos hec, muse, due, en que 4

primera vistase perciben dos tiempos, se leen empleando
solamente uno, de este y tinico modo : hec, muse, due.

P, Sirvase Vd. proponerme algunas concurrencias de vocales que

no sean diplongos mi iriptongos por emplearse distintos tiempos en su

pronunciacion, y por consiguiente que haya tantas stlabas cuantas sean
las vocales.

R. Aqui las tiene Vd.: tia, mia, leia, argiiia, leiais,
argiiiais.
DE LA DUPLICACION DE LAS LETRAS Y USO DE LAS
MAYUSCULAS.

Z P. lCuantas son las letras que se duplican en castellano?

R. Siete, 4 saber: las vocales a, ¢, 1, 0; como en Saa-
vedra, preeminencia, prisimo, loor, y las consonantes ¢,
ny r, como en daccidente, ennoblecer, carrela.

P. iEn qué caso debe usarse de las lelras maytsculas?

R. En el principio de capitulo, parrafo, titulo, clausula
i oracion, y despues de punto final; tambien deben de es-
cribirse con letras mayusculas los nombres propios, los
patronimicos, los nacionales, los titulos 6 renombres que
denotan tratamiento 6 dignidad, los de empleos honorifi-
cos, Y los nombres comunes de aquellas cosas que sirven
de tema, materia 0 asunto principal de cualquier escrito.

CAPITULO T

DE LA PUNTUACION
P. 1Qud es puntuacion? : ; g
R. El conjunto de ciertos signos ortograficos que de-
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notan las diferentes pausas, tonos y afectos con que de-
ben leerse las palabras, clausulas y periodos,

P. Cudntos son los signos ortogrdficos ¢ de la puniuacion ?

R. Los principales son once, 4 saber: coma [,]; punto

y coma [s]; dos puntos [:]; punto final [-]; interroga-
cion [4?]; admiracion [3!]; paréntesis [()]; guion [-];
acentos [#é]; diéresis [¥]; y puntos suspensivos [....].

P. Para qué sirve el signo de la coma? : A
; R.  bara dividic los miembros mas pequefios del pe-
riodo.

P.  Cudntos son los casos principales en donde se acostumbran
poner la coma?

Ocho & saber: Primero. Antes de las particulas
disyuntivas, 6, 1, ya; v. gr: conviene cumplir con nues-
fras respectivas obligaciones, ya se nos hagan ligeras, 6
ya. pesadas. :

Segundo. Antes del relativo qub y de la conjuncion y
0 ¢ cuando la espresion siguiente se distingue en la gra-
matical y formal de la antecedente, v. gr. : los buenos te-
uen 4 Dios, y los malos carecen de este temor; no se
puede desechar la palabra divina, que nos ha de servir
como de fiscal en la dltima hora.

Tercero. Antes y despues del relativo que siguiéndose
gerundio 0 participio, v. gr.: el hombre que, habiendo
ofendido & Dios, no se arrepiente de su delito, padecerd ;
el stihdito, que, confindo de la bondad de su superior,
abusa de ella, llegara a ser reprendido. :

Cuarto. Despues de cada una de las partes de la ora-
cion de una misma especie, cuando se juntan muchas en
una clusula 6 periodo, v. gr.: Pedro, Juan, Antonio,
Francisco y Andrés son hermauos.

Quinto. Despues de cada una de las oraciones cortas
con sus €asos; v. gr.: él que tuviere su alma limpia de
pecados, él que obrare juslicia, él que hablare verdad, él
que no enganare & su préjimo, aquel se salvara.

-



Sesto. Despues de vocativo, principiando la oracion por
este, antes y despues de él si estd en medio, y antes de
¢l sise halla al fin; v. gr.: Seiior, volved por vuestra
causa, ;Quién podra, Dios mio, justificarse ante vos !
i Oh! quién nunca os hubiera ofendido, gran Dios!

Séptimo. Antes y despues de las oraciones cortas que
se introducen en algunos escritos, que algunos llaman
entrecomados, v. gr.: la facultad de primera educacion,
segun los sujetos que tratan de protejerla, llegara a ser
una de las mas nobles y brillantes de Ja Republica.

Octavo. Despues de toda espresion final en que con-
cluyamos cualquier raciocinio ; v. gr.: ¢ por wllimo, de-
bera usarse del signo de la coma en todos aquellos casos
que dicte la razon segun el contesto del escrito y fines
para que se ha inventado dicho signo.

P. iCudndo se usa del punto y coma?

R. En espresiones dé sentidos eontrarios, y anles de
Ins particulas adversativas; pero, mas, aunque, sin em-
bargo, no obstante, v. gr.: Pedro vela; Antonio duerme;
Juin recibié una buena educacion, mas no se aprovecho
de ella.

P. iCudndo se usa de los dos puntos ?

R. Cuando llamamos la atencion en la eseritura, cuand
en ella tengamos que hacer alguna pausa considerahle, y
cuando, estando perfecto el régimen de la oracion grama-
tical, no lo esté el del sentido, v. gr. : 1° Muy seor mio,
mi duefio y amigo: 2° La graméatica de la Real Academia
de la lengua, en el capitulo V de la segunda parte, dice
asi: 3° El simbolo de los Apéstoles contiene lo que de-
bemos pedir con la esperanza: los mandamientos y los
sacramentos lo que debemos obrar con la caridad.

P. yCudndo se usa del punto final2

R. Al fin de toda oracion, cliusula 6 periodo, en que »

se perfegciona el sentido que deseamos esplicar,” v. gr.:™
Aqui teheis demostradas con la mayor sencillez, todas las

i
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reglas de la puntuacion perteneciente a la segunda parte
de la ortografia castellana. ;
P. (Cudndo se usa de la inferrogacion?

R. Despues de toda oracion ¢ clausula en que se durta
6 pregunta: v.g.: ¢Qué método sera el mejor para en-
senar y aprender la gramitica castellana?

P. iCudndo se usa la admiracion?

R. Despues de toda oracion, clausula o periodo, en que
nos admiramos de ver, oir ¢ pensar alguna cosa, V. gr.:
1O, lo que lloraria Adan, viéndose por la fruta del arbol
prohibido, desterrado del paraiso ! :

P. (Para qué sirve el signo de paréntesis?

R. Para denotar que la clausula contenida en él, eon-
duce solo para ampliar mas lo que se va diciendo, y que
quitada no dejaimperfecto el sentido de la oracion, V. gr.:
i1 buen soldado (sea quien fuere) merece premio.

P. (El guion para qué sirve?

R. Para separar las silabas de las palabras al fin del
renglon, cuando no se acaban enteras, v. gr.: on-se-
cuen-cia.”

P. 3Qué es didresis?

R. Los dos puntos que se ponen sobre la u cuando
esta letra debe pronunciarse en las dicciones gue, gui,
como en cigiiena, arguir.

P. i Cudndo se debe usar de los puntos suspensivos?

R. Se pondra en lugar de algunas palabras que se onii-
ten en lo escrito, cuando se puede deducir sobre poco
mas 6 menos lo que se omite, v. gr.: observareis los pre-
ceplos divinos, porque de lo conlrario ....

P. iQué palabras se puedea colegir omitidas en estos puntos sus-
pensivos?

“~" R. Las siguientes & otras equivalentes: Dios que lo

sabe y lo vé todo, os lomard esirecha cuenla, castigdndoos
~con las penas terribles del infierno. :

P ISA
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